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Eseménytelen volt az elmult vasár- 
nap. Az érdeklődés középpontjában 
változatlanul a tiencsini események ál 
lanak. Angliában ugyanis már kezde- 
nek kialakulni a megtorló intézkedé- 
sek körvonalai, amelyektől bizonyos 
körök nagy eredményt várnak. A ja- 
pán sajtó ugyan változatlanul köveiteli 
a blokád fenntartását, de bizonyos, 

séklésen megy át, ha Nagybritánia va- 
lóban rászánja magát az ellenintézke- 
désekre. - A moszkvai tárgyalások 
körül kifejlődött nehézségek változat- 
lan borulátással töltik el a demokra- 
tikus sajtót, amely összefüggést lát a 
szovjet-brit megbeszélések akadályai 
és a tiencsini bonyodalmak között. - 
Göbbels német propagandaügyi minisz 
ter Danzigban nagy beszédet tartott, 
amelyben biztositotta a danzigi néme- 
teket a hatalmas német birodalom és 
Hitler kancellár gondoskodásáról. A be 
szédnek egész biztosan nagy visszhang 
ja lesz a külföldi sajtóban is. - Horthy 
magyar kormányzó 71 éves születése 
napját egész Magyarország nagy ün- 
nepségek között ülte meg. - Prágában 
politikai jellegü bombamerénylet tör- 
tént, amely igen nagy megütközést kel 
tett. 

Ezek a lényegesebb feljegyezni va- 
lók, amelyekről az alábbiakban szá- 
molunk be olvasóinknak: 

A MOSZKVAI MEGBESZÉ- 
LÉSEK 

(MOSZKVA,) A tárgyalásokra kikül- 
dött William Strang, amint a Tass hir- 
szolgálati iroda közli, péntek óta nem 
találkozott Molotov külügyi népbiztos 
sal. Mindazonáltal orosz hivatalos kö- 
rök nem tartják lehetetlennek, hogy a 
megállapodás az ujabb angol javaslat 
beérkezése után, amelyre Molotov irás 
ban fog választ adni, mégis csak létre 
jön. Londonban és Párisban azonban 
nem osztják ezt a véleményt, mert a 
szovjet kéréseket egyelőre áthidalhatat 
lanoknak minősitik. Azt is különös- 
nek tartják, hogy a megbeszélésekről 
nem értesitették a moszkvai észt, lett, 
litván és finn követeket, holott a meg- 
beszélésektekintettel Moszkva kivánsá 
gára éppen a Balti államok körül fe- 
neklettek meg. Mértékadó helyen erre 

vonatkozólag azt mondják, hogy ugy 

London, mint Moszkva azokon a módo 

zatokon tanácskoznak, amelyek lehető- 

vé tennék a biztositékadást anélkül, 

hogy Helsinki, Kaunas, Reval és Riga 
ellenállását fokoznák. Ugyanakkor Lon 
donból közlik, hogy a sajtó továbbra 
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iélesedett tiencsini helyzet 
sulyos problémát jelent a ácmok- 
rotiküs nagyhatalmak szempontjából 

Göbbeis harcias danziói beszéde ujabb n 
Sulyos Mimenetelü Doltbatak éeie Prá üt 
MKormányzói 11-il születésnapja alkalmából 

mutatkoznak Sírana moszval tárgyalásainál 

is borulátóan itéli meg a helyzetet A 

Sunday Times megjegyzi, hogy 

a Balti-kérdés ha nem is teszi le- 

hetetlenné a szerződés megkötését, 
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Kia 

Més 

de bizonyára annyira kihatással 
lesz a tárgyalásokra, hogy teljesen 
eltériti azokat az eredeii tervezet- 
től és igy nincs kizárva, hogy a 
szövetséget egészen más alapokon 
kötik meg, a Balti-államokat azon- 
ban kihagyni mégsem fogják, mert 
ehhez Moszkva feltétlenül ragasz- 

kodik. Az is nagyon fontos, hoga a 
tiencsini események mennyiben be- 
folyásolják a megbeszéléseket, 
mert, hogy hatástalanok nem lesz- 

nek, az bizonyos. 
Erre vonatkozólag az Observer azt ir- 
ja, hogy . 
Japán a Harmadik Birodalon és 
Itáliával egyetértőleg élezte ki eny 
nyire a helyzetet csak azért, hogy 
öncéljainak elérésén kivül barátai- 
nak is segitsen. Ilyenszerü meg- 
mozdulásokra különben - mondja 
a lap - a jelenlegi naptól kezdve 

állandóan számitani lehet. 
Ujabb moszkvai jelentés szerint Wil- 
liam Strang ma ismét meg fog jelenni 
a Kremlben és tovább folytatja meg- 
beszéléseit Molotov külügyi népbiztos- 
sal. Valószinü, hogy a megbeszéléseket 

Megtorlásra készül Anglia 
a tiencsini blokád miatt? 

(LONDON.) Angol körökben nagy 
feltünést keltett az, hogy Halifax lord 
már tegnap visszatért yorkshirei birto- 
káról Londonba, ahol azonnal felke- 
reste Chamberlain miniszterelnököt és 
vele hosszabb megbeszélést folytatott. 
Chamberlain ugyanis a hétvéget a brit 
fővárosban töltötte. Halifax lord gyors 
/isszatérését beavatottak a tiencsini 
eseményekről érkezett legutóbbi jelen- 
tésekkel hozzák kapcsolatba. 

A japánok ugyanis Anglia minden 
tiltakozása ellenére is teljes egé- 
szében fentartják a blokádot és 
azt, amennyire lehet, még szigori- 
tani is igyekeznek, amiből arra 
következtetnek, hogy Tokió ki- 

tartva előző álláspontja mellett, 
érzékeny csapást kiván mérni An- 
glia keleti politikájára. Erre - ir- 
ják a lapok is - most kitünő alka- 
lom nyilott, mert kétségtelen, hogy 
az európai helyzet sok erőszakos- 
ságot lehetővé tesz Japán számára, 
ha csak a brit-orosz-francia szer- 
ződés hamarosan létre nem jön és 
lehetővé nem teszi London szá- 
mára az energikusabb fellépést. 

A politikai körök véleménye az, hogy 
az angol megtorló intézkedések most 
már aligha várathatnak magukra. Eze- 
ket a következőkben képzelik el: 

dótulajdonos: 
.JÓESTÉET!" Ujságkiadóvállalat R.-T. 

Felelős szerkesztő és igazgató: 
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továbbra is a legnagyobb titokban 
tartják, mert meg akarják akadá- 
lyozni a totális államol esetleges 

ellenakcióit. 
A Pravda azt irja, hogy i 

Strang tekintettel a tiencsini ese- 
ményekre ujabb utasitásokat kért 
és kapott Londontól. Moszkva 
ugyanis attól fél, hogy a kinai álla- 
potok teljesen megváltoztatják az 
általános helyzetet s az események 
sulypontját Európából Ázsiába he- 
lyezik. A lap a biztositásokat is na- 
gyon viszonylagos értéküeknek 

tartja. 

Az Izvesztija hüvös hangon közli a 
nagyfontosságu eseményt és szavaiban 
azt juttatja kifejezésre, hogy 

Moszkva jéghideg nyugalommal 
szemléli a körülötte kifejlődött 

tojástáncot. 

A német és olasz lapokat nem lepik 
meg a huzódozások, mert véleményük 
szerint 

Moszkva mesterségesen tészi bo- 
nyolulttá a helyzetet, hogy abból 
minél nagyobb haszhot huzhasson. 

1. Anglia törölni fogja a kedvezmé- 
nyezett államok sorából Japánt. 

2. Felmondja az 1911-ben megkötött 
brit-japán egyezményt, amely annak 

idején Nippon számára a korlátlan 
fejlődést tette lehetővé. 

3. Beszünteti a brit gyarmatok és 
Japán közötti kereskedelmi forgalmat. 
4. Hatalmas behozatali vámokat ró 
ki a japán ipari termékekre. 

Ugyanakkor Tokióból közlik, hogy 
a japán sajtó követeli a blokád 
legerőteljesebb fentartását, sőt 

megszigoritását. 
Az Asahi Sinbum szerint: 

1. Angliának egyszer s mindenkorra 
le kell mondania a kinai ügyekbe való 
beavatkozásról. 

2. Együtt kell müködnie Japánnal az 
uj ázsiai helyzet kialakitásában. 

3. Nem szabad szövetséget 
Moszkvával Japán ellen. 
Az Egyesült Államok változatlanul 

tartózkodó magatartást tanusitanak a 
tiencsini eseményekkel szemben. A 
sajtó azt irja, hogy 

ennek a magatartásnak magyará- 
zata az, hogy az USA meg akarja 
ismerni a brit terveket, továbbá 
az, hogy nem akar belpolitikai 

kötnie 
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semlegességi törvény megváltozta- 
tása amugy is igen megrázkód- 

tatta. Rokonszenve azonban teljes 
mértékben Angliáé és 

szágé. 
Ugyancsak amerikai körök véleménye 
az, hogy 

Anglia, bár gondolkozik a megtor- 
lások felett, de nem kisérii meg 
azok bevezetését, mert ezzel feles- 
leges módon csak nehezitené a 

helyzetet. 

A Newyork Herald Tribuna szerint 

sikert London csak nemzetközi 
akcióval érhetne el, mert Japán 
ugynevezett „magántiltakozások- 
kal" egyáltalában nem fog törődni. 

A tengelyállamok sajtója továbbra is 
azt irja, hogy 

Japán magatartása teljesen jogos 
és ebben számitnat a totális rend- 
szerü nemzetek teljes támogatá- 

sára. 

GÖBBELS DANZIGI BESZÉDE 
(DANZIG) A danzigi kultur-hét 

ünnepségeinekk bezárására a szabad 
városba érkezett Göbbels dr. nagysza- 
básu beszédet tartott, amelyben hang- 
sulyozta, hogy 

a hatalmas német birodalom kép- 
viselőjeképpen jött Danzigba és 
magával hozta a 80 milliós nemzet 
rokonszenvét és a Führer gondos- 
kodását. Az itteni németeknek - 

mondotta - senkitől sem kell fél- 
niök, mert velük vannak a néme- 

tek és barátaik. 

A külföldi sajtóban megjelent cikkek- 
ből kiderül, hogy a lapok a beszédnek 
a jelen viszonyok között igen nagy 
jelentőséget tulajdonitanak. Az Epodue 
azt irja, hogy 

a beszéd határozottan támadást 
bejelentő jellegü volt és igy számi- 
tani lehet a Harmadik Birodalom 
legközelebbi akciójára. A lengyel 
hadsereg azonban résen áll és elég 

erős a támadás visszaverésére. 

A lengyel sajtó szerint 

Göbbels dr. beszédének éle Len- 
gyelország ellen irányul, de a len- 
gyel nemzet tudja kötelességét és 
egy emberként áll jogai megvédel- 
mezése mellett. Danzigot - irja a 
Curier Poranny - elvette ugyan 
tőlünk a versaillesi békeszerződés, 
de nem vétette el ősi jogainkat 

annak birtoklásához. 

IBN SAUD KÜLDÖTTE 
HITLER KANCELLÁRNÁL 

(BERLIN.) Hitler vezér és kancellár 
magánkihallgatáson fogadta Szaudi 
Arábia uralkodójának, Ibn Saudnak 
küldöttét, akivel hosszabb megbeszé- 
lést folytatott. A találkozónak nagy 
jelentőséget tulajdonitanak. 

HORTHY MAGYAR KOR- 
MANYZÓ SZÜLETÉSE NABPJA 

Francia- 

Horthy magyar kor- 
mányzó tegnap töltötte be 71-ik szü- 
letésnapját. Ebből az alkalomból az 
ország minden városának középületeit 
fellebogózták és mindenhol nagyobb 
csapatszemlék. zenés felvonulások és 
egyéb ünnepi megnyilvánulások vol- 
tak. A kormány is meleg hangon tol- 

nehézségeket, mert belközéletet a mácsolta szerencsekivánatait.



DIETRICH BIRODALMI 
SAJTÓFŐNÖK BUDAPESTI 

ELŐADÁSA 

(BUDAPEST.) Dr. Dietrich, német 
birodalmi sajtófőnök tegnap tartotta 
meg nagy érdeklődéssel várt előadását 
a parlament nagy csarnokában megje- 
lent előkelőségek előtt. A sajtófőnök 
előadása kezdetén megemlékezett a 
kormányzó születése napjáról és utalt 
a német lapok ez alkalomra irt meg- 
emlékezéseiről, majd befejezésképpen 
hangsulyozta a hagyományos német- 

magyar barátságot, amely jóban- 

rosszpban összekapcsolta a két nem- 
zetet. 

BOMBAMERÉNYLET EGY 
PRÁGAI KÁVÉEHÁZBAN 

(PRÁGA.) A cseh főváros egy kávé- 

házában, amelyet jórészt a zsidó val- 

lásu államnolgárok látogatnak, tegnap 

bombarobbanás történt, amelynek 15 

sulyos és négy könnyebb sebesült ál- 

dozata van. A merénylet, amelyet a 

hatóságok szélső jobboldali elemek 

művének tartanak, az egész protekto- 

rátus területén kinos megdöbbenést 

keltett. A cseh és német hatóságok dr. 

Hacha elnök és Neurath báró birodal- 

mi protektor rendelkezésére megindi- 

tották a legszigorubb nyomozást, mely 

ő jelentések szerint már is 

komolu eredményekkel kecsegtet. A 

sebesültek állapota sulyos. de nem 

reménytelen és igy azt hiszik, hogy a 

merényletnek nem lesznek ezuttal saj- 

nálatos halálos áldozatai. 

A TIENCSINI HELYZET 

(PARIS.) (Rador.) A francia lapok a 
távolkeleti helyzettel foglalkoznak. A 

Le Journal szerint : 

Apgla a tiencsini helyzet miatt 

gazdasági megtorlásokra készül Ja- 

pánnal szemben és számit itt Fran- 

claország és az Egyesült Államok 

bekapcsolódására is. 

Japán ezenkivül 
ben szükölködik, tehát ez számára 

ujabb veszélyt jelent. A La Republi- 

frontot. 

Japán törekvései most arra irá- 

nyulnak, hogy Anglia megtorlásai- 

től és ellenlépéseitől távoltartsa 

Franciaországot és az Egyesült Al- 

lamokat és ezzel gyöngitse a három 

demokratikus hatalom evvüttmü- 

ködésének szilárdságát. 

A szovjettel való tárgyalások - irják 

a továbbiakban a francia lapok -mu- 

tatnak ugyan kis előrehaladást, de 

még mindig igen sok a nehézség. Göb- 

Bels beszédéről azt irja a francia sajtó, 

hogy az különös figyelmet érdemel, 

Lengyelországnak éberen kell tehát őr 

ködnie Danzig körül. 

(SANGHAIL.) (Rador.) A Havas jelen 

tése szerint a tiencsini helyzet kissé 

nyugodtabb. A francia engedményes te 

rület elég jól el van látva, az angol 

engedményes területen azonban bizo- 

nyos élelmicikkek hiányoztak. Szomba 

ton ide nagyobb mennyiségü tojás, hus, 

hal és zöldség érkezett, de még mindig 

nem elegendő mennyiségben. A japá- 

nok tovább folytatják erőszakos brit- 

ellenes propagandájukat. 

Csunkingból érkezett kinai jelenté- 

sek szerint Honan tartomány északi ré- 

szében egy japán katonai tábor eddig 

ismeretlen okból a levegőbe repült és 

többszáz ember életét vesztette. A hir 

még megerősitést igényel. 

Londoni hiradás szerint 

az angol sajtó rendkivüli figyelmet 

szentel a távolkeleti helyzetnek. 

Az Observer szerint Angliának a le
gna 

gyobb eréllyel kell megvédenie a távol
 

keleti érdekeit. Garvinnak a l
apban irt 

másik cikkeszerint a Tiencsin körüli ja 

pán kisérletek a Róma-Berlin tengely 

feljes tudomásával és támogatásával 

történnek és éppen ezért érdemelnek 

különös figyelmet és éberséget. 

A tokiói sajtó szerint Japán min- 

den körülmények között megvédi 

a maga érdekeit és Anglia törek- 

vései vele szemben feltétlenül ku 

darcot fognak vallani. 

A japán áru bojkottja végzetes lehet 

Japánra nézve, amely kivitelének 60 

százalékát e három államnak adia el. 
petróleum-termékek- 

aue szerint a helyzet kétségtelenül ve- 

szélyes és gyöngiti az európai védelmi 

vigyázniok, hanem 

(DANZIG.) (Rador.) Göbbels harcias 
beszéde a lengyelség körében nagy 
nyugtalanságot keltett, mert ugy ér- 
zik, hogy az bizonyos további lépések 
bekövetkezését jelenti. A párisi Exel- 
sior szerint a Königsberg német cir- 
káló Danzigba érkezése után Lengyel- 
ország is oda fog küldeni két, vagy 
három lengyel hajót, hogy a Königs- 
berg danzigi tartózkodásának jelentő- 
ségét ellensulyozza. A párisi La Temps 
a Danzig-üggyel kapcsolatosan meg 
jegyzi, hogy a szabad város kérdése 
Lengyelország számára létkérdés, mely 
nélkül lélekzeni sem tud és tengeri 
forgalma teljesen megakadna. Ha Dan- 
zigot a Harmadik Birodalomhoz vissza- 
csatolnák, ez Lengyelország számára a 
tengerhez jutástól való elzárását jelen- 
tené, Danzig számára pedig pusztulást. 
A német-lengyel érdekeket pedig a 
lap szerint könnyen össze lehetne 
egyeztetni ebben az ügylen. Göbbels 
beszédéből viszont az tünik ki, hogy 
Németország idevonatkozóan elutasit 
minden békés tárgyalást és katonai 
erejével akarja az egész kérdést elin- 
tézni. 

RÖVID TÁVIRATI HIREK 
(WASHINGTON.) A semlegességi 

törvény módositásának vitáját a hét 
folyamán folytatják és amikorra remé- 
lik az ellentétek kiküszöbölését. A 
Bloom-féle javaslat alapján, amely az 
ugynevezett automatikus hadianyag- 
szállitási tilalmat lépteti életbe és zá- 
radéka szerint megakadályozná Anglia 
és Franciaország anyagi megsegitését 
a tengelyhatalmakkal való háboru 
esetén. 
(BERLIN.) A sajtó Gamelin londoni 

látogatásának és tárgyalásának jelen- 
töségével foglalkozik. Gamelin tárgya- 

vaa 

A THALIA MOZGÓBAN a 

TARANTELLÁ-val. 

Ki lopta el a 

JÖESIE- 
A DANZIGI PROBLÉMA 

közönség kérésére prolongálva 

Az utolsó gansszter 
kettős müsorban Jeanette Mac Donald legszebb operettjével a 

Csütörtöktől a szezon meglepetése! 

SATHEIESAS 
Ilyet csak egyszer az életben láthatunk! 

.. 

Watteau-képet? 

lásai a francia és angol szárazföldi 

hadsereg együttmüködésére vonatkoz- 
nak háboru esetére. Gamelin van ki- 
szemelve a szárazföldi haderők közös 
parancsnokának és őt - mint a Lokal- 
anzeiger irja - kétségtelenül kiváló, 
határozott és nagy taktikai és hadá- 
szati ismeretekkel rendelkező katonai 
vezetőnek kell tekintenii 
(RÓMA.) Az első olasz hajórajnak a 

spanyol, portugál és marokkói vizeken 
tett látogatását kivételes jelentőségü- 
nek tekintik. Ezt a tervet már részle- 
tesen kidolgozták és a világ előtt az 
olasz-spanyol testvériséget akarja erő- 
teljesen bizonyitani. 
(BERLIN.) A danzigi kulturális hét 

vasárnap délután a hitlerista ifjuság 
felvonulásával végződött. 
(POZSONY.) A szlovák sajtóügynök- 

ség határozottan megcáfolja azokat a 
külföldi lapokban terjesztett hireket, 
hogy 20.000 német katona érkezett 
volna a szlovákiai Sillein városkába 
és onnan a lengyel határok felé vette 
az utját. 
(VARSÓ.) A külügyminisztériumban 

tegnap történt meg a lengyel-román 
kereskedelmi hajózási egyezmény rati- 
fikált jegyzőkönyveinek kicserélése. 
(HAIFA.) Szombaton éjjel tüz pusz- 

titotta el azt a tiberiási zsinagógát, 

amelyet a II. század hires zsidó teoló- 

gusának, Meir rabbinak emlékezetére 
létesitettek és amely sürü zarándoklá- 
sok szinhelye volt. 
(SINGAPORE.) A távolkeleti angol 

és francia haderők vezérkara a hét 
folyamán ott fogja megtárgyalni a 
tiencsin körüli helyzetet: 
(BERLIN.) A hét folyamán a német 
és olasz hajóhad együttmüködéséről 
fognak tárgyalni a két haditengerészet 
vezetői Németországban. 

Hajsza egy „idedesen viselkedő" angol nő után 
(PARIS) Watteau egyik legszebb 

festményének ellopásáról vezetőcikke- 
ket irnak a francia lapok. Legutóbb 
rendkivüli miniszterközi megbeszélés 
is volt ebben a nagy feltünést keltett 
ügyben. Chautemps helyettes minisz- 
terelnök, aki az Amerikában tartóz- 
kodó Zay közoktatásügyi minisztef 
távollétében ennek minisztériumát is 
vezeti, hosszu tanácskozásokat folyta- 
tott a rendőrség vezetőivel. A vizsgálat 

lefolytatásával egy főfelügyelő veze- 

tése alatt külön detektivcsoportot biz- 

tak meg 
VADAK És VÉDEKEZÉSEK 

A' francia közvéleményt felhábori- 
totta ez a képlopás. Senki sem érti, 
hogyan lehet a legelső francia állami 
muzeumból ilyen könnyen eltávolitani 
egy remekmüvet. Henry Verne, a 
Louvre igazgatója, azzal védekezik a 
vádak ellen, hogy ő már régóta kérte 
az őrszemélyzet létszámának szapori- 
tását, mindezideig eredménytelenül. 
Chautemps helyettes miniszterelnök 
most hivatalosan közölte, hogy a kor- 

mány e tekintetben sürgős intézkedé- 

seket fog foganatositani. Az őrsze- 
mélyzet tagjainak ugyanis nemcsak a 

kiállitott képekre és mütárgyakra kell 
szem előtt kell 

tartaniok a látogatókat is. Ezt a fel- 
adatot lényegesen megneheziti az a 
körülmény, hogy a Louvre óriási ter- 
meinek nagy részét alacsonyabb desz- 
ka- vagy rabitz-falakkal kisebb szo- 
bákra tagolták, amelyeket jóformán 

lehetetlen egyszerre áttekinteni. Igy 

az őrszemélyzet tagjai tulságosan 

igénybe vannak véve s ez könnyitette 

meg a legujabb képlopást. Lehetséges- 

nek tartják, hogy a tettes, vagy a tet- 

esetre 

tesek büntársa megszólitotta a terem- 
őrt és különböző kérdéseket intézett 
hozzá, hogy elterelje figyelmét a 
Watteau-képről. A szabályzat értelmé- 
ben ugyanis a felvigyázók a látogatók- 
nak felvilágositásokat is kötelesek 
adni. Sulyosbitja a helyzetet, hogy az 
őrök nagy része hadirokkant és testi 
fogyatkozásánál fogva szolgálatát még 
nehezebben láthatja el. 

HUSZONNEGY ÓRÁT KÉSETT 
A FELJELENTÉSI! 

- Ki lehetett a tolvaj? - ezt kér- 
dezi most Párisban mindenki. 
A reggeli lapok szerint döntő fordu- 

latot jelenthet az a bejelentés, amelyet 
egy párisi asszony tett a rendőrségen. 
Ez a nő elmondta, hogy a kép eltüné- 
sének időpontjában, a Louvreban tar- 
tózkodott. Egy sovány, magas hölgy 
megszólitotta őt éppen abban a terem- 
ben, amelyben a Watteau-kép függött. 
Kiejtése elárulta, hogy angol és mint- 

ha valamit dugdosott volna kabátja 

alatt. Idegesen viselkedett, elmesélte, 

hogy két napja van Párisban és na- 

gyon szivesen jön el a Louvreba, noha 
bosszantja az egyik festmény hibás 

restaurálása. 
A rendőrség nagy jelentőséget tulaj- 

donit ennek a bejelentésnek, annál in- 

kább, mert az idegesen viselkedő 

angol nőre vonatkozólag több más ada- 

tot is kaptak. A nyomozást minden- 

megneheziti, hogy a Louvre 

vezetősége teljes huszonnégy órával 

késett a feljelentéssel. A felügyelő 

ugyanis az eltünt képet a kérdéses 

éjszaka maga kereste a Louvre hatal- 

mas épülettömbjében s ámbár több 

más alkalmazottnak ugyanekkor szólt 

már a Watteau-remek eltünéséről, a 
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muzeum vezetőségét csak másnap reg- 
gel értesitette. Társaival együtt eleinte 
azt hitte, hogy tréfáról van szó, ké- 
sőbb pedig, hogy a tolvajok a muzeum 
Relterületen rejtették el zsákmányu- 

A nyomozás nagy eréllyel folyik. A 
legujabb hiírek szerint a tettesnek, 
vagy a tetteseknek nyoma veszett. AZ 
esti lapok még szenvedélyesebb hanson 
követelik a Louvre őrszolgálatának 
szigoritását. 

„Kutuátlanitani" ak
arják 

(NEWYORK.) A városi tanács elha- 
tározta, hogy 12 év alatt kutyamentes- 
sé teszi Newyorkot, E, a rendszabály, 
ha egyáltalán megvalósiításra kerül, 
többszázezer kutyatulajdonost érint. 
Magától értetődik, hogy a newyorki küu 
tyatulajdonosok óriási tiltakozó hadjá- 
ratot inditottak és harcukban váratlan 
segitséget kaptak a newyorki macska- 
barátokban, akik - noha kedvenceik 
nem élnek legjobb lábon egymással - 
mégis teljes erejükkel a kutyakedve- 
lők segitségére siettek. A newyorki 

Lállatvédő egyesület, amely a városi 
tanáccsal együtt helyesli Newyork ku- 
tyátlanitását, valóságos ostromot kény- 
telen néha kiállni és az egyesületet el- 
árasztják tiltakozó iratokkal. 

A kutyanélküli Newyork hivei azon- 
ban csökönyösen ragalszkodnak érveik- 
hez, amelyek szerint feltétlenül el kell 
tüntetni a kutyákat a nagy városból, 
mert a kutyák igen gyakran beteged- 
nek meg, betegségüket megkapják az 
emberek, emellett igen sokát fizetnek 
adóba és meg kell állapitani azt is, 
hogy Newyorkban évente többmilliót 
adnak ki veszettség elleni szérumra. 
A kutyátlanitálst egyébként ugy akar- 
ják megoldani, hogy a kutyatulajdono- 
soknak kedvencük elpusztulása után 
nem szabad uj kutyát beszerezniök. 
Ez annyit jelent, hogy 12 éven belül 
egyszerüen kihalnak a kutyák Ameri- 
ka legnagyobb városából. 

A kutyabarátok ezzel szemben han: 
goztatják, hogy senki sem tudja bebi- 
zonyitani, hogy a kutyabetegségek fer- 
tőzők volnának az emberre nézve és 
arról sem lehet szó, hogy a kutyák em- 
beri betegséget kapjanak. A newyorki 
városi tanács és az állatvédő egyesület 
kutyátlanitási terve olyan ellenhatást 
váltott ki, hogy egy asszonyokból álló 
hatalmals tömeg megkisérelte az állat- 
védő ebyesület székházát megostromol- 
ni. Az egyesület tisztviselői kénytele- 
nek voltak rendőrséget segitségül hiv- 
ni és csak igy tudták szétoszlatni az 
izgatott asszonyokat 

ITELETIDŐ LENGYELORSZÁG- 

BAN. Varséból közlik: Szombaton éj- 

szaka itéletidő pusztitott Lengyelország 

egyes vidékein, amely óriási károkat 

okozott. Számos folyó kiáradva hatal- 

mas területeket öntött el. Varsó kör- 

nyékén a villámcsapás több helyen tü- 

zet okozott. A villámcsapások következ 
tében 11 ember életét vesztette. Ezen 

a környéken is számos falut elöntött az 

itéletidő nyomán a felhőszakadás okoz 
ta árviz. ; 

- Nagyszabásu pénzcsempészést lep 
leztek le Lengyelországban. Pozenből 
jelentik: A kincstári ellenőrök nagy- 

szabásu valutacsempészést lepleztek le, 

amely Danzig felé irányult és amely- 
ben számos Pozen-környéki német ban 
kár van belekeverve. A kotrosini német 
szövetkezeti bank igazgatóját letartóz- 
tatták, a pozeni német gazdasági szö- 
vetkezet bankjánál pedig házkutatást 
tartottak. 

- Kifosztottak egy caracali ékszer- 

üzletet. Caracalból jelentik: Az éjsza- 
ka Zaharie Horeanak a város közép- 

pontjában lévő ékszerüzletét a betörők 

teljesen kifosztották. A kár igen jelen-



v
 

.
t
 

vr évfolyam, 1939. JUNIUS 20. 

Reuter jelenti: 
(LONDON.) A brit kormány elrendelte 

a Tilbury dokkok legtüzetesebb átkuta- 
tását, mert a belügyminisztériumot név- 
telen levélben értesítették arról, hogy te- 
herhajón nagyobb rakomány robbanó. 
szer érkezett London kikötőjébe, amelyet 
a dokkban raktároztak el, 
(LONDON,) A canterbury-i érsek pász- 

torlevélben szólitotta fel a. papságot arra, 
hogy minden hétfőn könyörgéseket tart- 
sanak a béke érdekében. 
(LONDON.) A londoni nyilvános tere- 

ken megépitett gáz- és bombabiztos fe- 
dezékek száma elérte a 7500-at. Ebből 
egyedül a Richmond parkban több mint 
1000 készült el. 
(PÁRIS) Az elrabolt Watteau festmény 

ügye még mindig izgalomban tartja a 
francia közvéleményt. Általános a felte- 
vés, hogy a tettes magán mügyüjtő és 
igy a kép nem kerül eladás alá, ami fel- 
lelését szinte lehetetlenné teszi. 

(PÁRIS.) A biztositó társaság. ahol a 
Louvre mükincseinek egy része biztosit- 
va, van 100.000 frank jutalmat tüzött ki 
ki a Watteau festmény kézrekeritőjének. 

(PÁRIS.) Hivatalos jelentés szerint az 
indokinai vizeken elsülyedt Phenig bu- 
várnaszádon 64 legénységi és 7 tiszti, va- 
lamint 3 tengerészeti szakértő személy tar 
tózkodott. 

(PÁRIS.) A kiadók között nagy ver- 
sengés indult meg a tömeggyilkos Weid- 
mann „emlékiratai"-ért, amelyeket vizs- 
gálati fogsága alatt irt meg. 
(BERLIN.) Hitler vezér és kancellár 

kihallgatáson fogadta a Berlinben időző 
olasz kulturbizottság tagjait. 
(BERLIN.) A königsbergi német „diák 

hét" ünnepségein résztvevő észt, lett, lit- 
vánésfinn diákok egyik szónoka beszédé- 
ben hangsulyozta, hogy az északi államok 
ifjusága bajtársi viszonyba lép a német 
diákokkal. 
(BERLIN.) A 4 éves terv kivitelével meg 

bizott bizottság terjedelmes beszámolóban 
ismerteti az eddig elért eredményeket. 
(MUNCHEN.) A müncheni repülőtéren 

lezuhant egy gyakorlatozó katonai repülő- 
gép. Két bentülője szörnyet halt. A sajtó 
szigoru vizsgálatot követel, mert egy hét 
alatt ez már a harmadik szerencsétlen- 
ség 
(ESSEN.) Al német vasipar kivitele az 

elmult hónapban 10 százalékkal emelke- 
dett az előző hónappal szemben. Különö- 
sen sok árut vettek át: Románia, Magyar 
ország, Jugoszlávia és Oroszország. 

(LONDON.) Az Empress of Britain gő- 
zösön, amely a brit királyi párt szállitja 
haza Amerikából, sulyos szerencsétlenség 
történt. Egy matróz a fedélzeti ponyva ki 
feszitésénél a tengerbe zuhant és bár a 
hajó legénysége mindent elkövetett. nem 
sikerült őt a hullámokból kimenteni. 

(POZSONY.) A szlovákiat magyar párt 
tegnap gyüjtést rendezett a szlovákiai sze 
génysorsu magyarok részére, amely 125 
ezer szlovák koronát eredményezett. 
" - ... 

-Ujből megnyitotta üzemét a dési 
Trassia cementgyár. Désről jelentik: 
Hirt adtunk arról, hogy a dési Trassia 
cementgyár a mult kedden beszüntette 
üzemét, mert mindenféle leküzdhetet- 
lennek látszó nehézség közé került bi- 
zonyos vele szembe alkalmazott intéz- 
kedések miatt Az ügyben a hatóságok 
azonnal tárgyalásba kezdtek a gyár ve 
zetőségével s miután meggyőződtek ar- 
ról, hogy a gyár igazgatósága igazának 
tudatában kényszerült a beszüntetésre, 
nyomban orvosolták sérelmeit, ugy 
hogy az igazgatóság az üzem beszünte- 
tését követő negyedik napon ujra mü- 
ködésbe hozta a gyárat Ezzel az elbo- 
csájtott 170 alkalmazott ismét munka- 
alkalomhoz és kenyérhez jutott. 

- A NUF gárdistáinak eskütétele. 
Bucurestiből jelentik: Valcovici állam- 
titkár és Gheorghescu tábornok gárda- 
parancsnok jelenlétében a fővárosi Flo 
reascu Velodronban tett tegnap ünne- 
pélyesen esküt a NUF nemzeti gárdájá 
nak 2500 tagja. 

- A szakmai zászlók felszentelési 
ünnepsége. Bucurestiből jelentik: Az 
ANEF pályán tegnap ünnepélyes kere- 
tek között történt meg a Munka és Jó- 
akarat szervezetbe tömörült szakmák 
zászlóinak felszentelése. 

- Harminckilenc sebesültje van a 
prágai robbanásnak. Prágából jelentik: 
A Reuter hiradása szerint az egyik prá 
gai zsidó kávéházban történt robbonás 
nak összesen 39 sebesültje van. A se- 
besültek nagy része zsidó. Közülük 7 
állapota rendkivül sulyos. 

(BUCURESTI.) (Rador.) Botosaniból 
jelentik, hogy Mihály nagyvajda kisé- 
retével Szucsavából jövet Botosani- 
megyébe érkezett, ahol Pruth tarto- 
mány királyi helytartója és az előke- 
lőségek ünnepélyesen fogadták. A 
nagyvajda kiséretében vannak Nae 
Popescu lelkész, kultusz-államtitkár, 
továbbá a nagyvajda tanárai és osz- 
tálytársai. A trónörökös ellátogatott 
Ipotesti községbe, Eminescu szülőfalu- 
jába, ahol hódolatteljesen fogadták. 
Az Eminescu-muzeum erkélyéről dr. 
Ilescu professzor emlékezett meg a 
nagy költő életéről. Majd a trónörökös 
Botosaniba ment kiséretével együtt. A 
város ez alkalommal diszes ünnepi 
arculatot öltött. A Stefan cel Mare 
templomban istentisztelet után a 
nagyvajda megtekintette a templom 
régi, történeti nevezetességü emlékeit 
és a város többi nevezetességeit. Ez- 
után a trónörökös kiséretével a cotnari 
koronauradalmakra ment, délután a 

el, ahol megtekinti a Vasile Alexan- 

féle emlékeket. 

A LENGYEL-ROMÁN BARÁT- 
SAÁG 

cimmel 
a román-lengyel barátság nagy 
jelentőségét emeli ki a feszült 
nemzetközi helyzetben. 
A két szövetséges nép hatalmas erőt 
képvisel Középeurópában és jelentősé- 
gük az utóbbi időben csak növekedett. 
55 millióból álló hatalmas blokkról van 
szó. A két nép szövetsége a befolyá- 
solhatatlan erők és függetlenség köz- 
ponti képviselete és az európai béke 
és konszolidáció szempontjából jelen- 
tős tényező. A két nemzet baráti kap- 
csolatai az utóbbi időben erősen fej- 
lődnek, szükséges azonban gazdasági 
és személyi kapcsolatai erősitése a két 
ország ifjuságának barátságos szellem- 
ben való együttmüködtetése. 

A SILISTRAI ÜNNEPSÉGEK 
(SHISTRA.) (Rador.) Ferdinand ki- 

rály szobrának leleplezése alkalmából 
istentisztelet után a bolgár kisebbség 
nevében Seffer többekk között ezeket 
mondotta: 
A durostori és silistrai bolgárság 
nevében köszönetemet fejezem ki 
a vidék bolgárságával tanusitott 

. bánásmódért. 
Ez a Kkisebbség becsületes és őszinte 
módon együttmüködik a román kor- 
mány összes szerveivel és megérti a 
két nép közeledésének szükségességét. 
A megye értelmisége ugy érzi, hogy 
ma alkalmas pillanat van arra, hogy 
kötelességünket teljesitve testvéri ke- 
zet nyujtsunk egynásnak a boldogu- 
lásra a román földön, amelynek mi is 
fial vagyunk. Ez az alkalom nem arra 
való, hogy keseregjünk. 
Visszautasitunk, mindenféle kivül- 

ről jövő beavatkozást. 
A magunk ügyét magunk akarjuk 
intézni a legmegfelelőbben. Majd Ti- 
teanu miniszter h yozta, hogy a 
nemzeti megerősödés szempontjából 
nagy jelentősége van annak, hogy 
ezen a helyen leplezik le a mindig a 
legteljesebb megértésről tanuskodó 
Ferdinand király szobrát Ez a szobor- 
leleplezés ugyanis az ország déli hatá- 
rán történik. A tömör bronzból készült 
mű nem állami kezdeményezésből szü- 
letett meg, hanem a névtelenül ma- 
radt közvélemény teremtő lendületé- 
ből és áldozatkészségéből. Majd utalt 
arra, hogy Dobruzsában három törté- 
neti korszak jellemzi a latin kultura 
folytatását. A Mircea cel Mare által 
megkezdett politika, I. Károly király 
akciója, amely a román civilizáció 
megindulását jelentette, amelyet az- 
után I. Ferdinand király annyi dicső- 

- -EIEI 
Mihály nagyvajda folytatja 

történelmi tanulmányutját 
az országban 

Hivatalos közlemény Galencu és Metaxas megbeszélé- 
sciről - A silisírai ünnepségek 

2. ukol megtetieit a Vesii Arnegei MEGHIVŐ! Kedves iskolatársaim! Most, h gy szerencsé- 
sen tul vagytok minden vizsgán gyertek el a 

SELECT MOZGO-ba, ahol ma hétfön lépek fel először 

A Broadway angyala 
egujabb végig zenés, táncos és humorral teli darabomban. 

Szeretettel várlak SHIRLEY TEMPLE 

drira, a hires költőre vonatkozó külön- E 

(VARSÓ.) (Rador.) Al Curier Poranny 
cimü lap Pierstryzinski tollából cikket 
közöl, mely „Impressziók Romániából" 

séggel erősitett és a nagy reformátor, 
II. Károly király teljes lendülettei 
folytat. Mi, románok - mondotta a 
miniszter - 
türelmesek vagyunk, de félelem 
nélküliek és megértők, anélkül, 
hogy gyengék lennénk. Teljes 
megértéssel vagyunk a bolgárság 

kérdéseivel szemben. 
Végül nagy elismeréssel nyilatkozott 
a környék török és bulgár lakosságá- 
nak az ünnepségbe való bekapcsolódá- 
sáról. 

AZ ATHÉNI HIVATALOS 

(ATHÉN.) Gafencu és Metaxas meg- 
beszéléseinek eredményeképpen hiva- 
talos közlemény jelent meg, amely 
ezeket mondja: Junius 15-én és 16-án 
athéni tartózkodásának idején Gafencu 
román külügyminiszter többrendbeli 

miniszterelnökkel és görög külügymi- 

megbeszélést folytatott Metaxas görög 
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niszterrel. Junius 16-án György király 
fogadta kihallgatáson Gafencu kül- 
ügyminisztert és dezsönén látta ven- 
dégül. A megbeszélések, amelyek Ga- 
fencu és Metaxas között lefolytak, 
minden egyezményen tulmenően 
bizonyitották a két országot érintő 
összes kérdésekben a teljes nézet- 

azonosságot. 
Gafencu, mint a Balkán-szövetség je- 
lenlegi elnöke tájékoztatta Metaxast 
a mult hónapban Cincár Markovics 
jugoszláv külügyminiszterrel folyta- 
tott megbeszéléseiről. Majd ismertette 
Metaxas-al azokat a megbeszéléseket, 
amelyeket Saracioglu török külügymi- 
niszterrel folytatott és ankarai látoga- 
tásának kielégitő eredményeiről. Me- 
taxas megelégedetten állapitotta meg, 
hogy 
a Balkán-szövetség vezető irány- 
elve függetlenségük, egységük és 
határozott békepolitikájuk marad 

és örömmel vette tudomásul a két 
barát és szövetséges ország kapcsola- 
tainak még szorosabbra válását. 
Gafencu külügyminiszter vasárnap 

Mykénébe látogatott el, 
hétfőn pedig a Dacia gőzösre száll- 

va hazafelé veszi utját 

Isztambulon át, ahol meglátogatja az 
ökuméniai patriárkát. 
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A napokban avatják icl 
az clső földalati 
(LONDON.) Tegnap mutatták be az 

angol sajtó munkatársainak a XX. szá- 
zad egyik szomoru csodáját: a légitá- 
madás elleni tökéletesen biztos várost. 
Tessék elképzelni egy harmincötezer- 
főnyi lakosságu várost, melynek min- 
den lakosa azzal a megnyutató tudattal 
hajtja álomra a fejét, hogy az esetle- 
ges légitámadás ellen valamennyien biz 
tonságban vannak. 
Ez a legrosszabb háborus események 

re is felkészüt városka, az angliai 
Ramsgate. Hogy a ramsgateiek ilyen 
tökéletes légvédelmi óvóhelyhez jutot- 
tak, abban elsősorban nagy szerepe van 
a város fekvésének. 

Ramsgate hatalmas krétahegyen 
épült. A krétának az a tulajdonsága, 
hogy aránylag nagyon könnyen vájha- 
tó, nem töredezik és külső nyomásnak 
épp ugy, mint rejtett vizeknek ellent- 
áll. 

Város a föld alatt 

Amint azt már többször megirtam, 
Angliában a városok tekintélyes állami 
segélyben részesültek, hogy légvédelmi 
intézményeiket kiépitsék. A ramsgatei 
előljáróság ugy döntött, hogy a város 
alatt hatalmas folyosót furat a mészré- 
tegbe. Ezt a tervét keresztűl is vitte. 

Elkészült az első földalatti város, 
amelynek külön vizvezetéke, villany- 

világitása, orvosi ambulánciál, sőt még 
hangversenyterme is van. Éz a föld- 
alatti folyosóváros körülbelül harminc 
méternyire huzódik el a város pincéi 
alatt. Tehát egy olyan massziv védőbu- 
rok van fölötte, melyet semmiféle ne- 
héz bomba áttörni nem tud. A hozzá- 
vezető lejáratok hasonlitanak a föld- 
alatti villamosok lépcsőzetéhez. A vá- 
ros különböző részein pompás beosztás- 
sal huszonhárom ilyen bejáratot épitet- 
tek a nyolc emeletnyi mélységben el- 
rejtett alagut-városhoz. Maguk a szak- 
értők is elismerték, hogy egész Angliá- 
ban vitathatatlanul Ramsgate lakossá- 
ga van a legjobban biztositva légitá- 
madások ellen. A földalatti várost, mi- 
uütán a furási munkálatokat befejezték, 
ki is csinositották. Padokat, ülőhelye- 
ket, ágyakká és asztalokká átváltoztat- 
ható lócákat helyeznekelbenne. Maguk 
a padok hossza, amely a menekülőket 

várost Anéliában 
kényelmes üléssel várja, több mint hat 
kilóméter. 
A nagy folyosóktól jobbra és balra 

kitérők vannak. Ezekben a széles és jó 
levegőjü helyiségekben első segélyhe- 
lyeket rendeznek be. Ezek az alkalmi 
kórházak el tudják majd látni a kisebb 
operációkat is. Talán a legérdekesebb 
az, hogy ebbe a sokkilóméternyi hosz- 
szuságban huzódó folyosókon minde- 
nütt rádióhangszórókat szereltek fel. 

Igy veszély esetén az odamenekült 
lakosság pontosan értesül majd a kül- 
világ eseményeiről. Azonkivül négy 
villanyáramfejlesztő motort is helyez- 
tek el, hogy a szükséges világitásról 
gondoskodjanak. Azt mondanom sem 
kell, hogy nemcsak a lakosság kényel- 
mes elhelyezéséről gondokodtak, ha- 
nem állandó nagy élelmiszerraktárt tar 
tanak fenn, sőt viztartályok is vannak. 
arra az esetre, hogy ha a vizvezetéki 
müűvek felmondanák a szolgálatot. 

Hangversenyterek és szórakozó 
helyiségek 

A ramsgatei földalatti várostól nem 
messze régi és elhagyott vasuti alagut 
van, amely felé a földalatti folyosót irá 
nyitották. Ebből a kiszolgált alagutból 
hangversenytermet és szórakozási he- 
lyiséget csináltak. Ebbe a földalatti 
koncertterembe tizezer ember talál ké- 
nyelmes férőhelyet. 
Arra is volt gondja a tervezőnek, 

hogy az alagut kórházai közel essenek 
a földfeletti kórházakhoz, ahonnan szük 
ség esetén a betegeket könnyü szerrel 
le lehet vinni a feltétlenül védett 
helyre. 

A szellőztetés problémáját tökélete- 
sen megoldották. Egyrészt süritett leve- 
gővel, másrészt oxigéntartályokkal, 
ugy, hogy légitámadás esetén a föld- 
alatti várost valósággal légmentesen 
elzárják a külvilágtól. Amikor a föld- 
kerekségnek talán ezt a legnagyobb 
légi óvóhelyét bemutatták, az egyik 
szakértő azt mondotta, hogy Ramsgate 
lakói talán az egyedüliek az egész vilá- 
gon, akikben semmiféle formáju légi tá 
madás kárt nem tehet. 

Érdekes, hogy amikor a város taná- 
csa e földalatti alagutak tervét Bemu- 
tatta, a kormány először ellenezte azt.



Sulyos boírány a bukarcsti 
Venus-Bolosna ili-mérkőzésemnm 

A játékosok összeverekedtek a pályán, mire a játék- 
vezető három olaszt kiállitott - Egygólos előnnyel indu 

a Venus és az Ambrosiana a „második félidőnek" 
A Középeurópai Kupa küzdelmek 

szombati rajtja után, amikor a Spar- 
ta 3:2-re győzött Budapesten a Fe- 
rencváros ellen, vasárnap két KK- 
mérkőzés került eldöntésre. Bukarest 
ben a Venus hatalmas küzdelem 
után 1:0 arányban győzött az olasz 
bajnok ellen. A mérkőzés a második 
félidőben azonban szörnyü botrányba 
fulladt. Majorszky magyar játékve- 
zető, hogy a mérkőzés további elfa- 
julását megakadályozza, három olasz 
játékost kiállitott. - Milánóban az 
Ujpest egygólos vereséget szenvedett 
ugyan az Ambrosianatól, de hátrá- 

nyát Budapesten még behozhatja. 

BUKARESTBEN... 

Venus-Bologna 1:0 (1:0). 15.000 né- 

ző, biró: Majorszky magyar. A bukares 

üi csapat nagy küzdelem után harcolta 

ki az egygólos előnyt az olasz bajnok- 

kal szemben. Kérdés azonban, hogy elő- 

nyét meg tudja-e tartani a jövő héten 

Bolognában, hogy továbbjutását bizto- 

sitani tudja? A román és az olasz baj- 

nok összecsapása a második félidőben 

szörnyü botrányban robbant ki. An- 

dreolo a 13 percben elgáncsolta Ploes- 

teanut, aki harcképtelenné vált. A játék 

vezető erre kiállitotta Andreolot. A fel 

hevült olasz játékosok ujabb durvaság 

ra ragadtatták el magukat: előbb Bodc 
lát, majd Albut rugták le, mire Puri- 
celli és Biavatti is Andreolo sorsára ju 
tott. Az olaszok tiltakoztak a kiállitá- 
sok ellen. Percekig állt a játék, végre 
Majorszky rendet teremtett. 
Az első félidőben a Venus volt a töb- 
bet támadó fél. A közönség biztatása 
mellett a román bajnok sürün ostro- 
molta az olasz kaput s ennek eredmé- 
nyeként a 7. percben Ene megszerezte 
csapatának a mérkőzés egyetlen gólját. 
A 23. percben Bodola megsérült és et- 
től kezdve csak statisztált. A félidő 
utolsó negyedórájában az olaszok kere 
kedtek fölül, s pergőtüz alá fogták a 
román kaput, de eredménytelenül. 
A második félidőben az olaszok igen 

nagy rössel támadtak, a román csapat 
azonban hősiesen védekezett. A 18 perc 
ben történt a sajnálatos incidens, mely 
három olasz játékos kiállitásával vég- 
ződött. Az olaszok a mérkőzés végéig 
nyolc emberrel is támadtak, de egyen- 
liteni nem tudtak. 
A két összeállitás: 
VENUS: Jordáchescu - Sfera, Albu 

- Demetrovici, Fieraru, Lupas - Or- 
za, Ploesteanu, Bodola, Petea, Ene. 
BOLOGNA: Ceresoli - Fiorini, Pa- 

gotto - Maini, Andreolo, Corsi - Bia 

vatti, Sansone, Puricelli, Fedello, Re- 
juzonni. 

MILANÓBAN... 

Ambrosiana-Ujpest 2:1 (2:1). 18.000 
néző előtt folyt le a két csapat KK-mér 
kőzése, amely mindvégig sportszerü ke 
retek között zajlott le. Az első félidő- 
ben az ujpestiek támadtak többet, szü 
net után az Ambrosiana volt többet 
frontban, s az adott körülmények kö- 
zött döntetlen inkább megfelelt volna 
az erőviszonyoknak. Az első gólt a 17. 
percben Varnieri lőtte, a 24. percben 
Demaria már 2:0-ra alakitotta az ered 
ményt, amikor az ujpestiek rákapcsol- 
tak, s a 31. percben Vincze szépitett. 
A második félidőben a magyar csapat- 

nak többször nyilott alkalma egyenli- 
teni, csatárai azonban hibáztak. Az 
egygólos hátrányt az Ujpest Budapes- 
ten könnyen behozhatja, s igy tovább- 
juthat. 

A Ferencváros-Sparta mérkőzés má 
sodik fordulóját a német sportfőható- 
ság által a cseh-morva protektorátus 
területére elrendelt kéthetes sporttila- 
lom miatt csak julius 1-én játszák le 

Prágában. Igy egyezett meg a két csa- 
pat. 

-.... 

A Ripensia szerezte meg a második 
helyet a 

(TEMESVÁR) Ripensia-Carpati 4:1 

(2:0). 1500 néző, biró: Pálffy. Az utolsó 

nemzeti bajnoki mérkőzésen a Ripensia 

biztosan győzött és ezzel a bajnoki lét- 

rán megelőzte az AMTE csapatát és a 

második helyre került. A gólok a követ- 

kező sorrendben estek: I. f. 5 p. Ciolac, 

87. p. Ciolac, II. f. 8. p. Marcu. 11. p. 

Marcu, 19. p. Oprea. A második félidő 

18. percében a Carpati nem tudott érté- 

kesiteni egy 11-est. 

NB-ban 
A bajnokság végeredménye: 

1. Venus 22 14 7 152.21 35 

2. Ripensia 22 11 4 ? 53:39 20 

3. AMTE 22 10 b 7 41:36 25 
4. UDR 22 09 5 8 3033 23 

5. Rapid 22 8 5 9 40:33 21 
6. Victoria 22 9 3 10 38:38 21 
7. Carpati 22 8 5 2535 21 

8. Juventus 22 8 4 10 37:37 20 

9. Sportul Stud. 22 7 5 10 31:36 19 
10. Kinizsi 22 6 7 0 48:56 19 
11. Gloria 22 5 710 26:43 17 
12. Tricolor. 22 7 39 12 23:37 :37 17 

félfucot góllal győzöli 
az Üniversiiatea a Sodronu- 

ipar ellen 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) , Universitatea- 

Sodronyipar 6:1 (3:0). Az egyetemiek, 

akik a ligabajnokság küzdelmei során 

eddig egyenlőtlenül szerepeltek, utolsó 

bajnoki mérkőzésükön váratlarrual nagy 

játékot vágtak ki és valósággal lelépték 

legveszélyesebb ellenfelüket. Az aranyos- 

gyéresiek teljesen visszaestek formájuk- 

ban és nem tudták megakadályozni az 

Úniversitatea nagy győzelmét. Góllövők: 

Táranu 4, Benkő és Medrea III., illetve: 

Cezar. 

(PETROZSÉNY.) Jiul-NAC 0:0. A pet- 

rozsényiek nagy szerencsével verték visz- 

sza a NAC ostromát. A második félidő 
32. percében Juhász kapufát lőtt. 

(PISKI.) CFR-Rovine Grivita 3:0 (1:0). 

A piskii vasutasok megérdemelten győz- 

tek. 
(BUKAREST.) Macabi-Turda 4:2. 

Unirea Tricolor-ACFR 5:3. 

Utolsó lorduló 
a magyar ND-ban 

(BUDAPEST.) A nemzeti bajnokság 

utolsó fordulójában három mérkőzést ját
- 

szottak le, amelyeknek eredményei azon- 

ban nem változtatnak a bajnoki rang
sor 

végső alakulásán. A Hungária csak erős 

küzdelemben tudta legyőzni a Zuglót. Az 
Elektromos és a Budaiok megosztoztak 

a pontokon. A Szeged viszont nagy harc- 

ban őrizte meg pozicióját a Phőbus csa- 
patával szemben. 
Hungária-Zugló 4:1 (0:0). A bajnok- 

ságból kieső zuglóiak egy félidőn át hő- 

siesen ellenálltak s csak fordulás után 
kapituláltak. 
Elektromos-Budafok 2:2 (1:1). Egyenlő 

erők küzdelme volt a mérkőzés. 
Szeged-Phőbus 3:2 (2:0). Első félidőben 

a Szeged, szünet után a Phőbus volt jobb. 

Az Universitatca az orszá- 
gos ijusasi bajnoksád 

döntőjében 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Universitatea- 

Electrica 4:2 (1:2). 1000 néző, biró: Ale- 
xandriu (Bukarest). Az országos ifjusági 
bajnokság középdöntőjében az egyetemi 
ifik szép játékkal győztek és ezzel bizto- 
sitották a döntőbe jutást, ahol a bukaresti 
Venus lesz az ellenfelük, A gólok igy es- 
tek: I f. 12. p. Antoni 1:0, 19. p. Koval- 
csik 1:1, 28. p. Pantea 1:2. II. f. 7. p 
Coman 2:2, 10. p. Doljanski 362, 37. p. 
Pop Gr. 4:2. A temesvári csapat az orszá- 
gos bajnokság harmadik helyére került. 

t tte 

Ki győz tizenharmadszor? A Közép- 
európai Kupa eddigi győztesei: 1927. 
Sparta, 1928: Ferencváros, 1929: Ujpest, 
1930: Rapid Bécs, 1931: Vienna, 1932: Bo- 
logna, 1933: Austria, 1934: Bologna, 1935: 
Sparta, 1936: Austria, 1937: Ferencváros, 
1938. Slavia, 1939: ? 
Nagyszerü magyar ifjusági rudugró 

eredmény. Budapestről jelentik: A KISOK 
bajnokságok során a Kolozsvárról elszár- 
mazott Bánify báró és a sárospataki 
Szinyéni a rudugrásban 360 cm-el ifju- 
sági csucseredményt értek el. 
Kolozsvár kerületi atlétikai bajnoksá- 

gai. A Kolozsváron székelő atlétikai 
Északi Liga elhatározta, hogy a kerületi 
bajnokságokat julius 2-án rendezi meg a 
Károly király-parkban. 

AMTE-Prahova 5:2 (1:0). Aradon 1200 

néző előtt folyt le a két csapat Román 

Kupa mérkőzése Milivoi vezetésével. Az 

aradi munkáscsapat szép játékkal vere- 

kedte ki a továbbjutást. A gólok igy es- 
tek: 43. p. Szaniszló H. 1:0, II. f. 1. p. 
Perneki 2:0, 13. p. Reinhardt 3:0, 22. p. 
Peju 3:1, 28. p. Peju 3:2, 30. p. Batrin 
4:2, 32. p. FPerneki 5:2. 
Maáki ujra világcsucsot javitott. Helsin- 

kiből jelentik: Az olimpiai stadionban 
rendezett atlétikai viadal óriási szenzá- 
ciója a tfinn Maki uj világcsucseredménye 
volt. Máki az 5000 méteres távon 14 p 
08.8 mp-el szédületes idővel győzött A 
régi világcsucsot Lentinen tartotta 14 p 
17 mp-el. A versenyeken Pekur is világ- 
csucson belül: 14 p 16.2 mp-et futott. 
Egyéb eredmények: diszkoszvetés: 1. Kot- 
kas 44.04 m, hármasugrás: 1. Rajasaari 
15.14 m, sulyodbás: 1. Bárhund 15.42 m 
800 m: 1 Valikaani 1 p 57.8 mp. 
Kikapott a magyar teniszpáros a fran- 

cia bajnokságokon. Párisból jelentik: A 
francia teniszbajnokságok során a Szigeti 
AsSsbóth magyar kettős 2:6, 6:4, 6:1, 7:9, 
7:5 arányban óriási küzdelem után vere- 
séget szenvedett a jugoszláv Puncsec- 
Mitics-pártól. 
Echo-UEC 3:2 (2:1). Kolozsvár kerületi 

bajnoki, biró: Ratiu. A mérkőzés nagy 
küzdelem után dőlt el a bőrgyári csapat 
javára. Góllövők: Bódi 2 és Bakos, illetve: 
Baczoni és Matics. - Victoria -KAC 23:0 
(2:0). Mjusági barátságos: Góllövők: Vigh 
2 és Marian. 
TMAC-Peolitechnica 2:1 (2:0). Temes- 

váron folyt le a két csapat barátságos 
mérkőzése, amelyet a TMAC csak küz- 
delem után nyert meg. 

Vitéz Bartha főhadnagy nyerte Buda- 
pesten a honvédtisztek párbajtőr verse- 
nyét 7 győzelemmel. 

A Schake O4 nyerte a német labda- 
rugóbajnokságot. Berlinből jelentik: Az 
olimpiai stadionban 90.000 néző előtt ját- 
szották le a birodalmi labdarugóbajnokság 
döntőjét. A bajnokságot óriási meglepe- 
tésre a berlini Schake O4 csapata nyerte 
el, amely a Plattzer és Schall nélkül ját- 
szó Admirát a döntőben 9:0 (4:0) arány- 
ban verte. 
Zsuffka 405 cm-re javitotta a magyar 

magasugró csucsot. Budapestről jelentik: 
Az UTE atlétikai versenyén Zsuffka érte 
el a legjobb eredményt, aki a magas- 
ugrásban 405 em-el győzött és ezzel meg- 
javitotta a csucsot. Egyéb eredmények: 
800 m. 1. Harsányi 1 p 58.7 mp, 5000 m: 
1. Csaplár 14 p 48.6 mp, gerelyvetés: 1. 
Várszegi 67.47 m., diszkoszvetés: Remete 

VIII. évfolyam, 1939. JUNIUS 20. 
.. 

Osztályozó mérkőzések: Temesvár: 
Electrica-CFR Turnuseverin 1:1 (0:0)) - 
Resica: RMTE-Mica (Brád) 3:1 (3:1). A' 
ligabajnokságba jutását a temesvári Elec- 
trica és a brádi Mica csapatai mérik össze 

legközelebb erejüket. 
MAGYARORSZÁG NYOLCASA GYÖŐ- 

ZÖrr A POTSDAMI NAGY REGAT- 
TAN. Fostdamból jelentik: A nagy nem 
zetközi regattán a nyolcas versenyt Ma- 
gyarország csapata nyerte 6 p 34.4 mp-es 
idővel. A magyar evezősök idegen csol- 
nakkal is pompás küzdelemben verték a 
legkitünőbb nemzetközi evezősöket. 
Jó formában vannak a magyar uszók, 

Budapestről jelentik: A margitszigeti 
sportuszodában rendezett versenyen a 
magyar uszók jó közepes formáról tettek 
bizonyságot. 200 m. gyors: 1. Kőrösi 2 p 
23.4 mp, 100 m. hölgy gyors: 1. Acs i p 
13.8 mp, 100 m. hát: 1. Galambos 1 p 12.4 
mp, 200 m. mell: 1. Angyal 2 p 48.2 mp, 
100 m. gyors: 1. Kőrösi 1 p 01.8 mp, 100 
m. hölgy hát: 1 Felhős 1 p 30 mp. 
Román csucseredmény a hármasugrás- 

ban. Bucurestiből jelentik: A Viforul 
Dacia atlétáinak tegnapi edzésén Calistrat 
14.713 m-es eredményt ért el, ami uj ro- 
mán rekordot jelent. 

Seke - sport 

nománla válosatott 
csapata Nürnberében 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) A nemzetközi 
tekézőszövetség meghivta a román szö- 
vetséget az ezév őszén Nürnbergben ren- 
dezendő nagyszabásu nemzetközi verse- 
nyekre. A román szövetség elfogadta a 
meghivást, mely hatos vagy nyolcas csa- 
pat kiküldésére szól és ezért már most 
megteszi előkészületeit a sikeres szereplés 
érdekében. Mától kezdve minden hivatalos 
versenyen külön szövetségi kiküldöttek 
fogják megfigyelni a játékosokat a válo- 
gatott keret összeállitása céljából. 
A most folyó vigaszdijmérkőzések, me- 

lyeket a nemzeti bajnoki bizottság ren- 
dez, már kitünő alkalom lesz a játéákosok 
formájának megfigyelésére. 

Ettői eltekintve a bizottság felhivja az 
összes játékosokat, hogy élet- 
móddal készüljenek versenyeikre, hogy az 
összeállitandó memzeti válogatott csapat 
minél sikeresebben szerepelhessen Nürn- 
bergben. a 

Nemzeti Bajnoki Bizottság. 
Surisztika 
0 A Kolping Legényegylet kirándulása. 
A Kolping Legésyegylet vasárnap, junius 
25-én autós kirándulást rendez a gyönyö- 
rüű fekvésü Dregan-völgybe. Jelentkezni 
lehet a Minerva könyvkereskedésben Str. 
Regina Maria 1-3. Telefon: 15-98., vagy 
az egyesület székházában, Stu Baron L. 
Pop 3. szám alatt Vendégeket minél na- 
gyobb számban szivesen lát az egyesület. 
Indulás vasárnapreggel fél 4 órakor az 
egyesület elől, Gyakorlott turistákkal ki- 
rándulás az Ördög- 

ádió 
KEDD, junius 20. 

Bucuresti. 7: Reggeli müsor, 12: Leme- 
zek, 13: Hirek, időjelzés, időjárásjelentés, 

18,85: Lemezek. 1410: Hírek. 15.10: Idősze- 
rü anyag. 19: Felolvsaás. 19,20: Balalajka- 
zene. 19,40: Zongora és hegedülemezek, - 
20,10: Felolvasások. 20,25 Alexandrescu te 
nor és Constantinescu szoprán. 21 Szimfó 
nikus hangverseny, 22: Hirek, 22,45: Leme 
zek. 23: Hirek 23,151 Vendéglői zene. 
Budapest I. 7,45 Torna, banglemezek, 

étrend. 11: Hireki 1I.20: Felolvasások, - 
18,10: Katonazene. 13,401 Hirek, 14,30: Le- 
mezek, 15,30 Hirek. 17,10: Arányi Mária 
előadása 1745: Hirek. 18.10: Felolvasás. 
18,40: Cigányzene. 19,40 Hangfelvétel Sop- 
ronban. 20,13: Hirek 20,25: Szalonzene. - 
21,35: Versek. 22,10: Holland ének. 22,40: 
Hirek. 23: Beszkárt zene, 24: Tánclemezek. 

- Hamupipőke tyukszemei. Az ame- 
rikai ortopédorvosok konferenciáján 
éles támadások hangzottak el Hamupi- 
pőke ellen. Kifogásolták, hogy propa- 
gandát csinál az egészségtelen, szük ci- 
pő érdekében. Sok nő köszönheti tyuk- 
szemeit és egyéb lábbántalmait Hamu- 
pipőke meséjének. k 

- Birkanyirás a Hyde Parkban. Bir 
kanyirás volt London kellős közepén. 
Azt a négyszázhatvan birkát nyirták 

meg, mely szabadon sétál a Hyde Park 
hatalmas kiterjedésü pázsitjain, a lon- 
doniak, különösen a gyermekek mulat 
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is, akiknél csöppet 

avagyaa 

. Jöbb6 óvatosságot ! 
Az utóbbi időben meglehetősen sürün 
szerepelnek a lapok hasábjain a sulyo- 
sabb-könnyebb természetü gépkocsi- 
balesetek. Szinte mindennapra kijut 
egy-egy baleset, amely elég gyakran, 
egészen komoly jellegü is, mert láb- 
törésekről, sulyos belső sérülésekről 
stb. van szó. Ha az ujságiró nem volna 
ember és embertársaival mélyen 
együttérző, akkor ridegen, mindentől 
elvonatkoztatva, csak magát az ese- 
ményt nézné és mint eseményről szá- 
molna be értékének megfelelően ezek- 
ről a gépkocsiszerencsétlenségekről. 

Tévedés lenne azonban azt hinni, 
hogy az ujságiró gyönyörüségét talál- 

hatja abban, ha folytonosan ugyneve- 
zett „véres" szenzációkkal kénytelen 
szolgálni a közönségnek. Mi bizony 
sokkal szivesebben irnánk szép, lélek- 
épitő alkotásokról, uj felfedezésekről, 
a társadalom sebeinek gyógyitásáról, a 
népjólét emelkedéséről, a lelki és 
erkölcsi szinvonal fokozódásáról és 
általában hasonló vigasztaló jelensé- 
gekről, amelyek a világ testi-lelki 
egészségesedését és minél kedvezőbb 
boldogulását jelenti. Minthogy azon- 
ban az élet sokkal többször szolgál 
fájdalmas jelenségekkel, elszomoritó 
tényekkel, vérontásokkal, gyilkossá- 
gokkal és egyéb véres szenzációkkal, 
kénytelenek vagyunk jórészt ezekkel 
megtölteni a laphasábokat. Ez azonban 
egyáltalában nem jelenti azt, hogy ne 
lenne néhány szelid észrevételünk a 
dolgok ilyen alakulásához. Sok min- 
dent kellene és lehetne itt elmondani. 
Lehetne beszélni az emberi lélek 
igazi, legbelsőbb célkitüzéseiről, a 
szépséghez, jósághoz, becsülethez, em- 
beriességhez való ragaszkodás ősi 
parancsszavairól, amely bizony guak- 

ran elnémul és sok más emméb szem- 
pontról, amelyek tulajdonkénnpen mea- 
felelőképpen tudnák indokolni ennek 
a világnak a létezését. 

De most maradjunk meg szigoruan 
a szerencsétlenségek ügyénél. Mert ha 

a világ nagy, fájdalmas és gyötrő 
eseményein, az emberiség egyetemes 
gondjain és bajain nem is olan 

könnyü dolog segiteni, hiszen sokszor 
minden emberi erőnket meghaladó 
feladat ez, a gépkocsibalesetek kérdése 
viszont olyan, amelyen több körül- 
tekintéssel, óvatossággal, felelősség- 
érzettel lehetne segiteni. Lehetne és 
kellene is. Arra volna itt szükség, 
hogy egyfelől mindenki, aki a gépkocsi 
kormánya mellé ül, mindig a legna- 
gyobb óvatossággal és körültekintés- 
sel járjon el. Tudjuk jól, hogy szeren- 
csére ezrével és tizezrével vannak 
olyanok, akiket erre a kötelességre 
nem kell külön fiovelmeztetnünk, vi- 

szont szép számmal akadnak olmanok 
sem szükségtelen 

ez a nyomatékos figyelmeztetés, mely- 

nek igazi hangsulyt a megfelelő ható- 
sági intézkedések adhatnának. Lehetne 
és kellene ugyanis a szigoruságot 

fokozni azokkal a gépkocsivezetőkkel 
szemben, akár hivatásosak, akár nem, 

akik kifejezetten felelőtlenül, vágy 

könnyelmüsködve vezetik gépjüket és 

okoznak balesetet. [Aztán lehetne a 

szakmai kiképzést és a gépvezetői vizs- 

gákat alaposabban megrostálva elvé- 

gezni, hogy minél kevesebb lehetőség 

adódjék a balesetek előidézésére. 

Persze nem vagyunk mi annyira 

egyoldaluak, hogy mindig csak a gép- 

vezetőket akarjuk felelőssé tenni a 

dolgokért. Tisztában vagyunk azzal is, 

hogy ennek sok esetben a myalogjárók 

figyelmetlensége, vagy más egyéb 

okol az előidézői. Ezeket is ki kell 

vizsgálni és ennek megfelelően ugyan- 

csak szigoruan eljárni. Mégis óvatos- 

ságot, körültekintést, a hajtási őrület- 

től való mentességet, felelősségérzetet 

jogaal megkövetelhetünk mindazoktól, 

akik a gépek kormányai mellé ülnek. 

Ezt a kötélességüket a törvény 
és sza 

ezen tulmenően 

báloszai áe komolu emberi felelő
sség 

ó irja elő, hogu 
ig, amel arancsolóan irja elő, hog 

mindig és 

első izben azon jelentését, amely az 
olasz hadihajók részvételeinek mére- 
teit hozza a nyilvánosság tudomására. 
Ebből megállapitható, hogy a segitség 
olyan nagymérvü volt, 
hogy nélküle a nemzeti spanyolok 
soha nem érték volna el jelenlegi 
sikereiket. A hadihajó beavatkozás 

1936-ban kezdődött, amikor na- 
gyobb mennyiségü hadianyag és 
több hajóegység futott be Itáliából 
Mallorca szigetére. Olasz hadiha- 
jók szállották meg Ibériát is. Ez a 
hadisiker tette lehetővé az összes 
ezután következő tengeri akciókat, 
mert a Mallorca és ibériai flotta- 
bázisok biztositották az olasz hadi- 
anyag- és önkéntes-szállitmányok 
sértetlenségét és folytonosságát. 

A beavatkozás méreteiről tanuskod- 
nak a következő adatok: 1936. decem- 
berétől 1937. áprilisáig az olasz hadi és 
kereskedelmi tengerészet 100.000 ön- 
kéntest, 4370 páncélkocsit, 750 ágyut 

aneN Bo 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A Front Ma- 
gyar Alosztályának parlamenti cso- 
portja a fővárosban megtartott ertekez- 
letén dr. Kovács Károly, dr. Filó Fe- 
renc és Orosz Károly képviselők tájé- 
koztatásai alapján - mint ismeretes 
- teljesen magáévá tette a székelyföl- 
di közbirtokosságok összes kérdéseit. 
Ennek következtében dr. Szász Pál sze- 
nátor, az Erdélyi Magyar Gazdasági 
Egylet elnökének vezetésével felkeres- 
ték a földmüvelésügyi minisztert, aki- 
vel részletesen megtárgyalták ezt a 
nagy horderejü problémát. Az uj tör- 
vény megalkotásáig a mai helyzet eny- 
hitése érdekében a földmüvelésügyi mi 
niszter részéről igéret hangzott el, 
hogy haladéktalanul kiadja a szállitási 
és eladási bárcákat azokra a fameny- 
nyiségekre, mely a közbirtokosságok 
igazgatósága által kiállitandó kimuta- 
tás szerint az egyes birtokosok jogos 
tulajdonába jutottak és saját házi szük 
ségleteiket meghaladják. 
A bukaresti megállapodás eredmé- 

nyeképpen az Erdélyi Magyar Gazdasá 
gi Egylet junius 16-ára értekezletre 
hivta össze székelyföldi felügyelőit. Je- 
len voltak Mikó László, Orosz Károly, 
Fodor Pál, Benedek Pál, Rednik Endre 
és Szász Ferenc. A központ részéről 
Telegdy László ügyvezető alelnök, gróf 
Teleki Ádám képviselő, Szeghő Dénes 
felügyelő és Demeter Béla az Erdélyi 
Gazda szerkesztője. elegdyLászló ügy- 
vezető alelnök ismertette az ujonnan 
előállott helyzetet s megadta a további 

JóEs; 

URANIA MoZGÓ Csak néhány napié látható még! 

Őserdők kéme 
Izgalmas kalandorfilm a kaucsukfa magvainak megszerzéséről, melynek cse- 
lekménye a braziliai őserdőkben játszódik le. 

- GUSTAV DIISEI - 

EMGE nagyutoniosságu érfekezlete 

Az olasz Hotta a spanyol 
háboruban 

(RÓMA.) A „"Le Force Armate" nevü 
olasz hadsereg lap most tette közzé 

és 40.000 tonna hadianyagot szállitott 
át az ibériai félszigetre. A szállításo- 
kat 52 kereskedelmi hajó végezte 30 
hadiflotta egység védelme alatt. Ugyan 
csak 1936-ban indult meg az olasz 
tengeralattjáró segély. Ezek a tenger- 
alattjárók az egész háboru tartama 
alatt szolgálatot teljesitettek és össze- 
sen 139 hadianyagot szállitó orosz, 
francia, angol, amerikai hajót sülyesz- 
tettek el, vagy tettek hasznavehetet- 
lenné. Olasz tengeralattjáró tette harc- 
képtelenné a köztársaságiak legna- 
gyobb csatahajóját, a „Cervantest" is. 
Az olasz hadihajók száma az évek fo- 
lyamán egyre nőtt és 1938-ban 
már 149 egység teljesitett harci 
szolgálatot a spanyol nemzetiek 
oldalán, ugyszólván teljesen meg- 
bénitva a hadianyag utánpótlást a 

tengeren. 
Ezek után - irja a lap - az olasz 
nemzetet a hála teljes joggal meg 
illeti, mert a harcok sorsa nem is 
annyira a szárazföldön, mint inkább 
a tengeren dőlt el. 

Főszerepekben: 

VERA v. LANGEN 

utasitásokat a minisztériumi enge- 
dély érvényesitése érdekében. Ecélból 
az Erdélyi Magyar Gazdasági Egylet 
körlevelet intézett a közbirtokossági 
elnökséghez, továbbá kinyomatta a fa 
összeirására vonatkozó nyomtatványo- 
kat. A felügyelő hozzászólásaikban szó- 
vátették, hogy Csik és Háromszék 
egyes vidékein elvétve kiadnak eladási 
bárcákat, de ezek után olyan magas 
illetékeket kell fizetni, hogy még a fa 
árát sem éri meg és igy a tulajdonosok 
inkább ott hagyják, mint sem, hogy fe- 
lesleges kiadásokba verjék magukat. A 
kérdés körül összegyüjtött sérelmes ada 
tokat a parlamenti csoport tudomására 
hozzák, hogy már a legközelebbi napok 
ban eljárhassanak az illetékes kor- 
mánytényezőknél. Lépések történnek 
olyan irányban is, hogy az uj erdészeti 
törvény megalkotásánál vegyék figye- 
lembe a tulajdonosok ama joguk és ki- 
vánságát, hogy saját fájukat ne kelljen 
külön megfizetni. 
A felügyelői megbeszélés során sző- 

nyegre került Józseffalva ujjáépitésé- 
nek kérdése is. Kós Károly az EMGE 
igazgatóválasztmányának tagja, mint a 
Népközösség Szociális Szakosztályának 
vezetője, adta meg az üggyel kapcsola- 
tos szükséges felvilágositásokat. Orosz 
Károly EMGE felügyelő, országgyülési 

képviselő és Seyfried Ferenc EMGE se- 
gédtitkár a napokban Józseffalvára 
utaznak, ahol Kós Károly javaslata 
alapján a falu gazdasági ujjáépiítési 
munkálatait fogják beinditani. 

clső királtáról 
(BUCURESTI.) A fővárosi rádióban 

az országőr-óra ekeretében Teofil Si- 
dorovici, az Országőr-szervezet főpa- 
rancsnoka ünnepi előadást tartott I. 
Károly királyról, akinek születése 100. 
évfordulóját a napokban ünnepelték 
meg az egész országban. Rádióbeszé- 
dében Sidorovici Teofil méltatta néhai 
I. Károly király tiszteletreméltó sze- 
mélyét, tevékenységét, akinek bölcses- 
sége és vitézsége valósitotta meg az 
ország függetlenségét és aki Romániát 
királysági rangra emelte. Nagyszabásu 
beszédében Sidorovici főparancsnok 
többek között a következőket mon- 

ha csak teheti, indi 

aebe kimélje embertársainak 

életét. 
Tehát több óvatosságotl! ' 

(t.) 
dotta: 
- Az az alapkő, amelyben a muai 

Sidorovici Icoftil oOrszágór-iőparancs- 
nok ünnecpi rádióbeszédc Románia 

Románia épülete felépült, I. Károly 
király részéről helyeztetett szilárd bá- 
zisra - és éveken, évtizedeken át 
ezen az alapkövön élt és erősödött meg 
az ősöktől örökölt nemzeti érzés. Az 
Országőrök az elsők, akik megtanulták 
tisztelni és becsülni a mult erényeinek 
példáját és akik a legteljesebb elisme- 
réssel adóztak annak a fénysugárnak, 
amely bevilágitotta a román elhivatás 
utját, az országőrök tekintetüket a 
multba vetik, a régi vajdák és kirá- 
lyok követendő példái és cselekedetei 
felé, akiknek tevékenysége eredmé- 
nyezte, hogy Románia belépett a civi- 
lizált államok sorába. Amikor az 
1866-ik május havának egyik napsüté- 

* 
a 

ses napján a határon tulról az akkor 
még Romániában alig ismert I. Károly 
király idegen névre kiállitott utlevél- 
lel utazott, még csak sejteni lehetett 
ennek a nagy ismeretlennek történel- 
mi elhivatottságát. Az utlevélben Carol 
Hettingen név állott és azt tüntette 
fel, hogy az illető svájci állampolgár, 
aki a Thol községből a Sangalleni kan- 
tonból való. Nem volt szükséges, hogy 
bárki is ismerje ezü az idegen utast, 
mert a nép talán külföldi varázslót lá- 
tott volna benne és a nép nem nézte 
volna jó szemmel, hogy külföldi feje- 
delmi sarj foglalja el a Duna fölött 
uralkodó kastélyt. 

Turnuseverinben a román főnemesek 
mély tisztelettel fogadták a fiatal her- 
ceget, akiről maga a hajóparancsnok 
sem tudta, hogy tulajdonképpen ki- 
csoda. Innen tette meg a fiatal herceg 
azt a dicsőséges pályafutást, amelyet 
Traján császárhoz hasonlóan, mint a 
nép és ország megalapozója megfutott. 
- Attól a perctől kezdve, ahogy o0 

fiatal Hohenzollern Károly herceg Ro- 
mánia földjére lépett, lelkében mély 
változás állott be és ettől a perctől 
kezdve haláláig minden ténykedésében 
valódi románnak bizonyult. Mint állan 
polgár, később, amikor a szükség ugy 

1 parancsolta, mint katona és hadvezér 
maradéktalanul osztozott a román nég 
jó és rossz sorsába. 
- Turnuseverinben beszállott az 

udvari fogatba, amelyet nyolc ló hu- 
zott és igy vonult be az ország főváro- 
sába, mert abban az időben ezen a v0- 
nalon még ismeretlen volt a vasut. És 
amikor megérkezett a fővárosba és át- 
vette uj hazájának vezetését, a lelke 
mélyébe beleszántotta ma is fennálló 
és érvényesülő jelmondatát: Nihil sine 
Deo! - Isten nélkül semmit sem! 
- Az 1877-ik év őszén megszólaltak 

az ágyuk és veszély fenyegette az or- 
szág határait. I. Károly király felhivá- 
sára a nép a kezében levő ásót és ka- 
pát a fegyverrel cserélte fel, az ágyuk 
mellé sorakozott és egy szivvel, egy 
lélekkel követte Vitéz Kapitányái. 
Hosszu idő telt el azóta, hogy a román 
vitézek összemérték erejüket az ellen- 
séggel. De a völgyekben még vissz- 
hangzottak annak a lelkesitő éneknek 
a foszlányai, amelyeket egykor Stefan 
Mihály vajda vitéz harcosai énekeltek, 
amikor az ellenség ellen felvonultak. 
És a Grivitánál, Plevnánál, Opaneznél 
és a többi helyeken lefolyt véres ütkö- 
zetekben Károly vajda tanujelét adta 
vitézségének, hadvezéri képességginek 
és vérrel irta be nevét a román dicső- 
ség jövőjének első lapján. Vitézségét 
kiváló hadvezéri képességét az egésa 
külföld ismételten elismerte. Elismeré- 
séül azoknak a kiváló érdemeknek és 
áldozatkészségeknek, amelyeket Bulgá- 
ria mezején szerzett, megvalósult az 
évszázadok reménysége. A vitéz ural- 
kodó alatt szabaddá lett az ország, 
koronát tettek a fejére, Romániát pe- 
dig királysági ranggal elismerték. 
- Máűsik értékes és nagyszabásu te- 

vékenysége volt a vasuthálózat meg- 
épitése, amely összekötötte az egymás- 
tól távolfekvő román helységeket. Az- 
után középületeket emelt, megépittette 
Cserna-Vodánál a hatalmas dunai hi- 
dat, amely összekötötte Dobrogeaval 
az uj régi királyság területét. Ily mó- 
don I. Károly király az „Isten nélkül 
semmit" jelszót kiegészitette a követ- 
kező jelmondattal: Totul pentru Tara. 
nimic pentru mine. - Mindent az or- 
szágért, semmit az én részemre. 
- Uralkodásának dicsőséges arany- 

vonala az 1913. évben konszolidált or- 
szágot és olyat eredményezett, amely- 
nek már külföldön nagy tekintélye 
volt. Az ország érdekében elvégzett 
hatalmas munkája után csendesen pi- 
hen az argesi kriptában, utódja pedig, 
I. Ferdinand király megvalósitotta a 
régi álmot, az összes románok egyesi- 
tését, mig jelenlegi uralkodónk, II. 
Károly király Őfelsége minden tekin- 
tetben konszolidálta az országot, biz- 
tositotta annak természetesen határait, 
amelyet az ősök példájaként, utolsó 
csépp vérünkig meg is fogunk védeni. 
II/ Károly király Öfelsége a románság 
jövőjének szilárd oszlopait rakta le és 
az Országőrök milliói borulnak majd 
térdre, kegyelettel emlékezve meg di- 
csőséges emléke előtt. Egészséget!



Apréhirdetések 
APRŐHIRDETÉSI ARAINK: Szavan 

ként 1 lej, vastagabb betükkel 2 és 3 lej, 

Jeligés és cimnélküli hirdetések kezelési 
díja 5 lej. Legkisebb hirdetés ára 10 lei 
Csak portózott jeligés leveleket további- 
tunk és csakis válaszbélyeggel ellátott le- 
velekre válaszolunk. Apróhirdetéseket 
csak a közlési dij előzetes lefizetése mellett 
veszünk fel. Hivatalos óra reggel 8-tól es- 
te 7-ig. Hirdetéseket aznapi megjelenésre 
csak délelőtt 10 óráig veszünk fel. 

VILLANYONDOLAÁLÁS, hullámos, min 
den kellemetlen érzéstől mentesitve, 8 
havi garancia, 150 lejtől. Nizzahölgyfodrá- 
szat, Cal. Reg. Ferdinand 30. (6748) 

ADÁS-VÉETEL 

ARANYFOGAKAT, ékszereket, brilliáns 
és gyérnánt köveket megveszek, Takaré- 
kossági könyvecskére kiszolgálok. Rosner 
ékszerész Cluj, Cal. Regele Ferdinand 114. 

(T2273) 

ÜZLET megszünése miatt szövet, selyem 
zefir, vászon, tobralko, mindenféle textil- 
maradékok kiárusitása. Cal. Reg. Ferdi- 
nand 53. udvarban. (VT2363) 

iINGYE 
szedjük fel (első esetben) nálunk vett ha- 
risnyát villanyszemfelszedő géppel. „Star" 
C. M. Foch 1 és Memorandului 8. 

(T2332) 

EGY bricska kocsi és egy hushordó ko- 
csi eladó. Str. Petrovici 6. (9225) 

EGY mély gyermekkocsi kitünő álla- 
potban eladó. Str. Oásanu 19. (9296) 

SEZLON és asztal eladók. C. M. Foch 
109. (9292) 

FARAGOTT háló és egyéb butorok ol- 
csón eladók. Str. Reg. Maria 8. jobbra 7. 
ajtó. (9290) 

HAZAT vennék 160 ezer lej értékben. 
Reszling, Str. Moldovei 8. (9289) 

MODERN nikkelezett előszoba fogas el- 
adó. Str. I. Maniu 7. (9288) 

HÁZHELY 300 nm. bekeritve Str. Cárá 
midarilor 79. alatt 35.000 lejért sürgősen 
eladó. Érdeklődni: Str. Memorandului 4., 
Solyomnál. (9181) 

720-as cséplő gárnitura eladó. Közveti- 
tőt dijazok. Érdeklődni: Józsa Gábor. Flo 
resti, jud Cluj. (V9286) 

DERMATA mellett Preotul Opris 7. ju 
lius 1-re szoba, speisz kiadó. Értekezni 
háztulajdonosnál, Str. Balcescu 17. 

(9298) 
SÜRGÖSEN eladó 2 szoba, konyhás ház. 

Str. Horea 1. (9300) 

SÜRGÖSEN eladó egy szoba, konyhából, 
fáskamrából, disznóólból és gyümölcsös- 
kertből álló nyaraló részletfizetésre. Str. 
Spiru Haret 5. (Iris-telep). (9302) 

EGY mély, barna gyermekkocsi jó kar- 
ban eladó. Str. Cicio Pop 100. Moldován. 

(T2359) 

MÉLY gyermekkocsi kitünő állapotban 
eladó. Str. Cicio Pop 65. (T2361) 

RAKTAÁRON MAÁV cséplők 1070 930., 
820 méretben Hanomag Fordson Hárdtpár 

traktor herefejtők részletre is és csereüzlel 

tet is csinálok. Rosenbaum Pál, Reghin. 
(VT2333) 

ELKÖLTÖZEÉS miatt eladó Szalontán 

egy órányira Váradtól 7 szobás, hallos ma 

gánház, vizvezetékkel, szép parkkal, gaz- 

dasági udvarral, garageval. Bővebbet 2-4 

Hotel Central portásánál. (V8985) 

NE adja el arany- ezüst tárgyait, csakis 

Szilágyi ékszerésznek, Str. Reg. Maria 7 

mivel a beváltás a bukaresti legmagasabb 

napi árfolyam szerint folyósittatik 

. é (T2276) 

EGY favágógépet keresek megvételre. 

Horváth, Cal. Victortei 157. (s306) 
GOLYÖSPRÉS és egy nagy Philips 

anódpótló eladó. Str. Aventurioasá 41. 
(9310) 

SELYMEK különleges mintákban, fehér 
kabát szövetek és férfi gyapju szövetek ér 
keztek. Sámuel, Str. Máloasá 19. 9311) 

SPORT gyermekkocsi féderes, fehér el- 
adó. Croitoria Cosma, Str. Saguna 15. 

(9312) 

KÉTSZOBAÁS, összkomfortos magánház 
központi villanegyedben, kedvező fizetési 
feltételekkel eladó. Cim a kiadóbani 

(9313) 

Szép nyári szandálokat és női és gyer- 

mekcipőket a legolcsóbban csak a 

„POPULAR"ban 
vásárolhat. 
Calea Regele 

UJ Columbia patefon eladó 24 lemez- 

zel. Str. Calugeritelor 6-a, szuterin. (8816) 

1000 DRE. nyári férfi és gyermek inge- 
ket nagyon olcsó árban detailban árusitunk 
Weitzner, Str. Matei. (9140) 

ÖCSKARUHAÁKAT, télikabátokat ve- 
szek, dus választékban olcsón eladók. 
Grünfeld, Str. Reg. Maria 6. (8719) 

EGY jókarban lévő biliárdasztal felsze- 
reléssel jutányos árban eladó. Megtekint- 

hető, Str. Váii 7. (Munkás Otthon.) 
(8642) 

FURDORUHÁKAT és nadrágokat min- 
den elfogadható árban árusitunk. Weitz- 

ner, Str. Matei. (9141) 

ÖCSKARUHAÁKAT és télikabátokat ma 
gas árban veszek. Házhoz is megyek. Grün 

feld. Str. Memorandului 6. (9146) 

VILLA, parcellák eladók. Str. Regalá 
mellékuccája, Str,. Grádinilor 3. (9160) 

TOPOLYA háló, mindenféle butorok ol- 

csón eladók. Cal. Decebal 3. Veszek hasz- 
nált butorokat. (9308) 

JEGSZEKRÉNYEKET gyári árban ké- 

szitőnél, Grünwald, Cluj, Cal. Decebal 23 

Telefon: 1741. (8862) 

ELADÓ áthelyezés miatt egy komplett 
cséplőgép garnitura. Str. Banatului 123. 

(9171) 

VALODI bernáthegyi bakk kölyköt ke- 
resek megvételre. Cim: Buzás Zoltán Cluj 
telefon 26-68. (9113) 

BOXER fajtiszta kutyakölkök 6 hetesek 
eladók. Str. Cantemir 6. (9132) 

ÖCSKARUHAKAT jó árban eladhat, 
olcsón vásárolhat Grósznál, Str. Memo- 

(9082) randului 4. Kapualatt. 

ELADÓ egy vadonatuj „Retina" fény- 
képezőgép. Értekezni Cal. Regele Ferdi- 
nand 3., cukrászdában. (9177) 

ELADÓ modern diófa szoba berendezés 
Str. Radulescu 14. telefon: 3666. (9222) 

ELADÓ 15 köbméter apró kerti kavics. 

Str. Gen. Poetas 21. Tel.: 3666. (9223) 

ELADÓ nagy gyümölcsös, esetleg feloszt 
vVa is. Str. vultur2s 
ELADÓ jó állapotban lévő gyermekko- 

csi. Restaurant Park, Str. Baritiu 28. 

(9249) 
FOGORVOSI müűszerek és berendezés 

eladó, Str. Rudeanu 10. (9282) 
HAZASTELEK eladó. Cal Lungá 118. 

ta27a) 

Ferd. No. 10. Az udvarban. 

CSAK egy héten belül eladó 2 szoba, 
konyha, téglaház nagy istálló, nagy disznó 
ól, tyukudvarral, gyümölcsössel, Str. Lun- 
gá 110. Ért.: Str. Uzinele Electrice 13. 

(9317) 
RÉGI butorát ne adja el, mert teljesen 

ujjáalakiton, vagy becserélem, valamint 
uj munkát készitek. P. Unirii 10. asztalos. 

(9321) 

ZALOGCEDULÁKAT magas árban vesz 
az Intim régiségüzlet, Str. I. Maniu 6 

(9325) 
ELADÓ elutazás miatt egy uj főzőke- 

mence, egy ágy, vegyes üvegek, mosócse- 

ber. Cim: Str. Cicio Pop 3. (9303) 

LLÁST KERES 
PAPLANT varrok háznál és otthon. Ma 

rosánné, Str. Muncitorilor 60. (9287) 

JÓMUNKÁS konfekciós szabósegéd azon 
nali alkalmazást keres. Cim: Str. Cáii Fe 
rate 2. portásnál. ; (9305) 
SZAKACS, ki a cukrászathoz is ért, 

állást keres. Cim a kiadóban. (9318) 

HOÖLGYFODRÁSZ segédet, vagy segéd- 
nőt, jó munkaerőt felveszek. Ugyanott ta- 
nulókat és gyakornokokat is alkalmazok. 
Cim a kiadóban. (9301) 

MANIKUÜRÖS kisasszonyt keresek, vas- 
ondoláló előnyben. Fizetés megegyezés 
szerint. Frizeria Vancu Turda. (T2349) 

ETNIKAI román származásu gyakornok 
nőt alkalmazunk irodába. Heinrich szap- 
pangyár. (T2362) 

TAKARITÁSÉRT lakást kaphat (Egy 
személy). DOr illatszertárban. (9315) 

UÜGYES leányt keresek kisebb takaritás 
hoz, 6 éves gyermek mellé. Str. Sru, 

! ( ) 
FERFISZABÓ segédet felveszek azon- 

nalra perfekt confectio munkára, forditá- 
sokra és javitás-takaritáshoz. Régiségüzlet 
Str. Reg. Maria 6. (9324) 

KÜLÖNFÉLÉK 
SORSA, jövője mindenkit érdekel. Küld 

jön be néhány sor irást és csodát fog lát- 
ni. „Corvino" Cluj, Str. Mico 44. (T2340) 

Ha jól és kellemesen akar szórakozni, 
üdülni, keresse fel a SZAMOSFALVI FÜR 
pő VENDÉGLŐJÉT. Izletes hideg, meleg 
konyha, ífrissen csapolt Ursus sör, maros- 
menti zamatos fajborok. Cukrászsütemény 
fagylalt. Szolid árak, előzékeny kiszolgá- 
lás, jó zene áll a közönség rendelkezésé- 
re. Autóbusz oda-vissza csak 16 lej. (2297) 

CFR Mandat de transport birtokosai elő 
nyös feltételek mellett szerezhetik be fá- 
jukat Lázár fatermelő cégnél, Str. Gh. Ba- 
ritiu 28-a. (8935) 

CIMÉT kérem azoknak, akiknek fa- 
szállitásra alkalmas vasuti mandátja lesz, 
mert megveném, Cimeket a kiadóba „Vas- 
uti fa" jeligére kérek. (9096) 

ELVESZETT egy aktatáska szerdáni es- 
te a Reg. Maria ülőpadon. Kérem a meg 
találót visszaadni a nyugtákat és az ir- 
kát 1000 lej jutalomért. Cal. Reg. Carol II. 
58, Andrei. ((9163) 

EGY jómárkáju zongora bérbeadó. Str. 
vVlaicu 6. földszint i. (9291) 

KIADÓ LAKAS 

EGY jómenetelü sarok üzlethelyiség tel 
jes berendezéssel azonnal kiadó. Cim a ki- 
adóban. (9285) 
KIADÓ szoba, konyha, speiz. Str. G. 

Támas 6. (9051) 
KIADÓ 2 szoba, konyha, speisz. Str. Sub 

deal 24. Sörgyár mellett. (T2341) 

KIADÓ 1 szoba, konyha julius 1-ére. C. 
Marechal Foch 128. Érdeklődni 158. alatt. 

. (9047) 

HÁROM szobás, komfortos lakás augusz 
tus 1-re kiadó. Cal. Motilor 54. (T2278) 
KÉT szoba, konyha, kertes, manzárdos 

lakás Pasteur ut 16. szám alatt azonnal 
kiadó. Ért.: ugyanott. (9166) 

EGY szoba, konyhás lakás kiadó. Calea 
Motilor 54 (T 2336) 
SZOBA, konyha, speiz julius 1-ére ki- 

adó. Str. Petru Rares 17. (9169) 

ÜZLETHELYISEG kiadó. Calea Traian 
18., portásnál (9184) 
KÜLÖN telek, kiadó 2 szoba, konyha, 

tégla, 7 marhára való istálló, 10 disznóra 
való ól, uj állapotban. Cal. Lungá 110. 
Ért.: Uzinele Electrice 13. alatt. (9319) 

KÖZÉPKORU nő házvezetőnői, német 
nyelvtudással gyermek mellé, esetleg be- 
teg mellé állást keres. C. M. Foch 21. Özv. 
Mócsiné. (9320) 
MASAMÓÖD elsőrangu állást vállal fi- 

nom szalonbán. Cineket kér „Elsőrangu" 
jeligére kiadóba. (9322) 

ÁLLÁST KAPHAT 
BEJÁRÓNÖ egész napra, kifutófiu és 

egy kiszolgálóleány azonnal felvétetik. 
Str. Saguna 4. Restaurant. (T2355) 

PERFEKT mindenes szakácsnő kisebb 
családhoz jó bizonyitványokkal kerestetik. 
Cim: Str. Cipariu 1-a. I. emelet jobb .(9294 

IRODAI gyakornokleányt keresünk. Ma 
gyar, német nyelvtudást, irógépelésbeni 
jártasságot kivánunk. Ajánlatokat „Gya- 
kornok" jeligére a kiadóba. (T2347) 

GYAKORLOTT román-magyar gépiró- 
nő kerestetik. Cim a kiadóban. (9109) 

GYERMEKTELEN házaspár keres be- 
járónőt Donat-uti villába családja részére 
iakással, fizetés megegyezés szerint. Ért.: 
Reg, Maria 33. portásnál. (9257) 

KIFUTÓFIUT felvesz a Butorszövetke- 
zet, Str. I. Maniu 5. (T2354) 

ÜGYES varróleány felvétetik azonnalra. 
Cim a kiadóban, (9307) 

KERESEK 2 tagu zsidó családhoz jól 
főző, minden házimunkát elvégző egyedül 
álló nőt, aki egyészséges, tiszta és megbiz- 
ható, éves bizonyitvánnyal, augusztus el- 
sejére. Lehet vidéki is. Érdeklődni csak 
2-ig, Str: Reg. Mária 22. I. em. ajtó 6. 

(V9284) 
KENYÉRÜZLETBE kiszolgáló leányt 

KIADÓ garzonlakás: szoba, előszoba, 
fürdőszoba, Cal. Reg. Carol 5. (9252) 

KIADÓ napos fekvésü 2 szoba, konyha, 
előszoba 1400 lej. Str. N. Cristea 1l. 

= (9224) 
KIAÁDÓŐ szoba, konyha, elő, fürdőszoba, 

balkon. Str. Grigorescu 21. Érd.: 11-12. 
(9245) 

ÜZLETHELYISEÉG; 1 szoba és konyha 
kiadó. Cal. Reg. Ferdinand 49. (9263) 

KIADÓŐ 2 szoba, konyha, speiz julius hó 
1-ére. Str. Moldovei 15. Állomáshoz kö- 
zel. (9110) 

KIADÓ napos, önálló egyszoba, kony- 
hás (esetleg kétszobás) lakás előszobával, 
stb. Str. Matei 5. portásnál. (9299) 

KÜLÖNBEJÁRATU, napos, csinosan 
butorozott szoba kiadó. Str. Wilson 1. 

(9295) 
KIADÓŐ azonnalra kicsi napos különbe- 

járatu butorozott szoba egy ur részére 600 
lejért. P. Mi Viteazul 20. (9304) 

NAGY parkettes szoba, gyönyörü nagy 
kertben, kivánságra esetleg csak a nyári 
hónapokra kiadó. Str. Calvin 7. 
KIADÓ két szoba, konyha, fürdőszoba, 

komfortos kerti lakás augusztus 1-re. Cal. 
Decebal 11. ajtó 5. (9327) 

LAKAST KERES 

KERESEK augusztus 1-re 2 szobás, össz- 
komfortos lakást, lehetőleg belvárosban, 
napos oldalon. Ajánlatok: telefon: 12-39. 
9-1 óráig. (9314) 
URI családnál lakást keres urileány köz 

pontban Cina: Mauraann. Sir. Reg. Maria 

7 sana9) 

(9326) 

VIII. évfolyam, 1939. JUNIUS 20. 

dMozi 
CAPITOL MOZGŐ: Premiersláger. A ka- 

cér leányok. Fősz.: Ginger Rogers és 
James Stewart. A film előtt a leg- 
jobb Paramount világhiradó a leg- 
ujabb világeseményekkel. 

URANIA MOZGÓ: Az őserdők kéme. 
Szenzációs kalandorfilm. Fősz.: René 
Deltgen, Gustav Diesel, Vera voan Lan 
gen. 

EDISON MOZGŐ: Hétfőtől nincs előadás. 
ROYAL MOZGŐ: 2 szenzációs film 1 hely 

árért. Finom uriház. Az év legszelle- 
mesebb vigjátéka. Főszerepben: Con. 
stance Bennett és Brian Aherne. II. 
A közönség általános óhajára vissza- 
hoztuk Frou-Frou. Fősezrepben: Luise 
Rainer. Előadások: Finom uriház 3.10, 
6.20, 9.30. Frou-Frou 5, 8, 11. 

SELECT MOZGŐ: A broadway angyala. 
Shirley Temple gyermeksztár egyetlen 
idei filmje. 

THALIA MOZGŐ: Az utolsó ganegszter. 
Amerika legfélelmetesebb ganszter-ve 
zérének, Dilinger és bandája megsem- 
misitésének hiteles története. Fősz.: 
Edward G. Robinson. Csak erős ideg- 
zetüeknek. 16 éven aluliaknak tiltva. 

RIO MOZGŐ: I. Az öngyilkosok klubja. 
Fősz.: Rossalind Russel és Robert 
Montgomery. II. A kalózkisasszony. 
Dráma. Fősz.: Gaál Franciska és Fre- 
derich March. III. Uj Metro hiradó. 

Titta Ruffo 
hattyudala 

(RÓMA,) Mintegy fél évvelezelőttaz 
egész európai sajtót bejárta a hir: Titta 
Ruffo, a pisai kovácslegényből lett vi- 
lághirü baritonista végleg bucsut mond 
a müvészi pályának, örökre otthagyja 
a szinpadot és hozzákezd emlékiratai 
megirásához. Ezt a hirt érthető saijnál- 
kozással fogadta a zensártő közönsé-. 
hiszen Titta Ruffo egyike volt a legcso- 
dálatosabb hangu énekeseknek, akinek 
páratlan fényü és hatalmas erejü orgá- 
numa pompás szinjátszó készséggel pá- 
rosult. ! 
Most azonban a nagy baritonista meg 

másitotta elhatározását. A Monte Pin- 
cion levő római márványpalotájába, 
melyet egyideig Alfonz spanyol exki- 
rály bérelt tőle, összehivta legjobb ba- 
rátait, hagy a kastély hangversenyter- 
mében eléneklje nekik repertoirájának 
legszebb és leghiresebb számait:t 
A fényes közönség egytől-egyig vi- 

lághires nagyságokból állott. Ött volt 
Gigli, De Luca, Stracciari, Sabata, a 
milánói Scala zeneigazgatója és az 
olasz társadalmi és müvészvilág sok 
sok más kiválósága. 
A nagysikerü koncert után Titta 

Ruffo barátai unszolására elmondta, 
miért rendezte meg ilyen szokatlan kö- 
rülmények között utolsó hangversenyét 
- Örök szerelmese vagyok a szinpad- 
nak. Nem tudok megválni tőle. Hiába, 
ez az én igazi életem. Tudom, hogy 
hangom nem a régi már és nem akar- 
tam, hogy a közönség csalódjék ben- 
nem. Ugy szeretnék megmaradni em- 
lékezetükben, ahogyan fénykoromban 
hallottak. De ti barátaim vagytok. Tud- 
játok ki vagyok, mit érek... 
Azután a nagy baritonista küzdel- 

mes elindulásáról beszélt, a pisai ko- 
vácsmühelyről, ahol napi fél liráért 
görnyedt hajnaltól napestig, Rómáról, 
ahol első tanára, Perchini ezekkel a sza 
vakkal hajitotta ki: „Barátom, á- 
nak silány és értéktelen a hanzja éb- 
hasem lesz magából énekes." Beszélt 
első nagy sikeréről a római Operaház- 
ban, majd a többiekről, Szentpétervá- 
rott, Bécsben, Londonban, Párisban, 
Berlinben, Newyorkban, az esti 6000 
dolláros gázsiról, melyet Délameriká- 
ban az ő kedvéért megdupláztak. 
De a legboldogabb mosoly mégis ak- 
kor suhant át markáns müvészarcán, 
mikor a bucsuest végén barátai Gigli- 
vel az élükön megismételtették vele 
legkedvesebb számát: Figaro belépő- 
jét a Sevillai borbélyból... 

KIHALLGATÁSOK GHELME- 
GEANU KÖZLEKEDÉSÜGYI MI- 
NISZTERNÉL. Bukarestből jelentik: 
Mihail Ghelmegeanu közmunka- és 
közlekedésügyi miniszter tegnap ki- 
hallgatáson fogadta Dinu Simiant, Olt 
tartomány királyi helytartóját, to- 
vábbá Waldecket és Ludwig Hauptot. 
a Harmadik Birodalom közlekedésügyi 

e 
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hó 22-ig a Népszövetség 

Valamennyit látni fogja, a 

nyugdijegyesület által rendezett olcsó 

VII. évfolyam, 1939. 7UNIUS 20. 
.. 

VAPTÁR. 1939. Junius 20, Kedd. Róm. 
kat.: Szilvér. Prot.:: Rafael. Ort.: 
Metodie. Izr.: 3 Thamusz. 

VIDÉKI ELŐFIZETÉSI ARAINK: 
Egész évre 550, félévre 280, negyedévre 
11150, egy hónapra 50 lej. 

A vidéki szinház szünetében az egyik 
néző megkérdezi a szomszédját: 
- On mit szól a primadonnához? 
-Olyan, mint egy görög istennő - 
feleli a kérdezett. 
- Gondolja? 
- Igen. Olyan öregz 

MiaAI VISZONYOK 

A házaspár megáll a muzeumban egy 
„Fájrészlet" cimü kép előtt. 
- Nézd - mondja az asszony - 
már egész tájakat lehet részletre kapni. 

- Ügyeletes gyógyszertárak. Folyó 
hó 17-én, szombaton reggeltől junius 
hó 24-én szombaton reggelig a követke- 
ző gyógyszertárak teljesitenek éjjeli 
szolgálatot: Fortuna, Unirii-tér, Hygea, 
Mihai Viteazul-tér, Victoria, Regele Fer 
dinand-ut, Sotropa, Stefan cel Mare- 

tér. 
J6ó És oLcsó BÖRT ÉS TAL- 
PAT Kozák bőrüzletben kaphat. Cluj, 
Piata Mihai Viteazul 15. 
- Időjárásjelentés. A bukaresti idő- 
járáskutató intézet jelentése: Fokoza- 
tos felmelegedés, egyes helyeken eső. 

- MEG MA fényképésztesse le ked 
ves gyermekét, mert holnap talán már 
megváltoznak arcvonásai. A gyermek 
arca a korral változik. 

A 

- HALÁSZI munkaruhái, orvoskö- 
penyegei a legjobbak. 50 százalékban 
avatott kelméből készülnek, Cluj. Cal. 
Reg:. Ferdinand 109. 

MELINDA 

fétak: 

GYÜMÖLCOSSZÖRPÖT 
ISZIK 

.ala 

- A róőm. kath. Népszövetség köz- 
pontja a csikszeredai nagygyülés alkal- 
mával társasgépkocsit indit. Utasai ut- 
közben felkeresik a Székelyföld neve- 
zetesebb fürdőit, üdülőit is, mint Szová- 
ta, Székelyudvarhely, Hargita-fürdő, 

Túsnád, Szent Anna tó, Gyilkos tó, stb. 

Indulás junius 27-én, visszaérkezés ju- 

lius 6-án este. Jelentkezni lehet folyó 
irodájában, 

Sir. Kogálniceanu 7., naponta 11l és 1 

őra között, amikor részletes felvilágosi- 

tás is kapható. , 

A Látta-e már Erdély szépségeit? 
ha eljön a 

társaskirándulásra. Indulás Kolozs- 
várról julius 23-án reggel 5 órakor a 

Baron L. Pop-ucca 3. szám alól. Vissza 
érés augusztus 6-án este. A kirándulás 

ra két csoportot szervezünk, egy üdülő 

és egy turistacsoportot. Jelentkezni le 

het hétköznaponként a nyugdijegyesü- 

let helyiségében délelőtt 10-12, dél- 

után 6-fél 7. Ifj. Hollós Sándornál, 

Cal. Marechal Foch 34. szám, vagy pe- 

dig levélben Oásanu-ucca 95. szám. Bő-
 

vebb felvilágositással szolgál a turave- 

zető: Kántor János. 

Enyhitik a nemzetközi cukor- 

hiányt. Londonból jelentik: A nemzet
- 

közi cukortanács kedden a nyilván
os- 

ság kizárásával Londonban ülés
t tar- 

tott. A tárgysorozat főpontja a v
égre- 

hajtóbizottság az a javaslata volt, hog
y 

153.000 tonnával emeljek fel az angol 

birodalmi termelők kiviteli hányadá
t a 

cukorhiány enyhitésére. 

dély" cimű honismertető folyóirat dr. 
Balogh Ernő, Bogdán István és Dávid 
Iván szerkesztésében átszervezett alak: 
ban és élénk tartalommal jelent meg. 
Az EKE hivatalos értesitőlének uj szá- 
mában Nyirő József, dr. Balogh Ernő, 
Dsida Jenő, Baczoni Géza, Dávid Iván, 
Bogdán István, Bányai János, Csörgő 
Tibor, dr. Batiz Béla, Borbáth Sándor 
és mások értékes közleményeit találjuk. 
A folyóirat cimlapját Ványolós István 
tervezte. 
- 10.000 Pengő értékü dijakkal ju- 

talmazott keresztrejtvény-versenyt ren 
dezett a Szinházi Magazin. Junius 20-ig 
ezen még bárki részt vehet. Minden he- 
lyes megfejtő nyer dijat. A Szinházi Ma 
gazin uj számának szindarab melléklete 
a Nemzeti Szinház szezonvégi nagy si- 
kere, a Feltámadás. A sportrovatban a 
sokáig emlékezetes magyar-olasz fut- 
ballmérkőzésről számol be. Gazdag di- 
vatrovat, mozirovat, konyharovat, gyer 
meklap, kotta és kézimunkamelléklet 
diszitik az uj számot. 

- Níői háztartási tanfolyamok. Az 
EMGE évenként több 6 hetes női ház- 
tartási tanfolyamot rendez mindazon 
községekben, amelyek az EMGE-t fel- 
kérik arra, hogy a falusi asszonyok és 
leányok részére háztártási tanfolyamot 
rendezzen. A tanfolyam a háztartástan 
tárgyain kivül állattenyésztésről, nö- 
vénytermelésről, kertészetről, barom- 
fi- és sertéstenyésztéről, gyermekne- 
velés és egészségügyi kérdésekről ad 
bő tájékoztatást. A tanfolyam hallgatói 
részvételi dij fejében személyenként 
500 lejt fizetnek. Részletes felvilágosi- 
tást készséggel és dijtalanul nyujt az 
EMGE, Cluj, Regalá-ucca 16. szám. 

Az „Erdély" uj száma. Az „Er-, - Bombázzák a sztratoszférákat. A 
moszkvai lapok feltünő cikkekben je- 
lentik be, hogy az orosz bombavető har 
ci repülőgépek legközelebbi gyakorla- 
tukat a sztratoszferákban tartják. Az 
orosz légi flottának nagy egységei vesz- 
nek részt ezen a merész gyakorlaton, 
amely abból a feltevésből indul ki, 
hogy az ellenség nagy erőkkel megtá- 
madja Oroszország legfontosabb straté- 
giai pontjait északtól a Fekete tengerig 
és a támadás után megállás nélkül szé- 
ditő sebességgel a sztratoszférákba me- 
nekül. A lapjelentések szerint az orosz 
bombavető gépek sokkal magasabban 
tudnak repülni, mint a világ bármely 
harci gépei. Kolkinaki ezredes, az orosz 
hadsereg egyik legkiválóbb pilótája ki- 
jelentette, hogy a saját szerkesztésü 
repülőgépén, amellyel legutóbb az 
6ceánt átszelte, el tud jutni Európa és 
Ázsia bármely városa fölé, bombatá- 
madást hajt végre és leszállás nélkül 
visszatér orosz területre .... 

- NEM KELL KÜLÖN ILLETÉ- 
KEÉT FIZETNI A MAGYAR NYEL- 
VEN FELADOTT TÁVIRATOKÉRT. A 
magyar Népközösség vezetősége eljárt 
a kisebbségi minisztériumban a távirati 
dijazás megváltoztatása ügyében. Az 
uj távirati dijszabás külön többletille- 
téket irt elő a nem román nyelvü bel- 
földi táviratokra. Ennek a közbenjárás 
nak eredményeképpen a kisebbségi mi- 
nisztérium értesitette a magyar népkö- 
zösség bukaresti titkárságát, hogy a pos 
ta vezérigazgatósága intézkedett a tari 
fa sérelmezett pontjának megváltozta- 
tása iránt. Jövőben a magyar nyelvü 
táviratokért nem kell külön illetéket 
fizetni. 

lassza senki 

Riő mozsó 
Hétfőn, kedden és szerdán 3, 6 és 9. Két világsláger. Csak pár nápig,. Ne mu- i 

Az öngyilkosok klubja 
Romantikus kalandor iráma. Fősz: Robet Montgomerv és Rosalind Russell. 

kalózkisasszony 
A legnagyobb sikert elért Gaál Franciska film, partnere: Frederich Marsch. 

megnézni. 

mai gépkorszakban alig találunk közel- 
keletübb és ismertebb fogalmat a lóerő- 
nél. Mindenki tudja, hogy egylóerős az 
a gép, mely 75 kilogramnyi sulyt egy 
másodperc alatt egy méternyire emel, 
vagyis tudományos kifejezéssel: egy ló- 
erő és egy másodperc alatt kifejtett 75 
kilogramméternyi munkával egyenlő. 
Kevesen tudják azonban, hogy honnan 
származik ez a meghatározás. Watt Ja- 
mesnek, a gőzgép feltalálójának a bir- 

minghami városi könyvtárban őrzött 
jegyzőkönyve felvilágositással szolgál 
az elnevezés történetéről. Watt idejé- 
ben a bányaszivattyukat lovakkal haj- 
tották és a gőzgép eredetileg arra a 
célra készült, hogy az állati erőt a ha- 
talmasabb, kitartóbb és megbizhatóbb 
gépi erővel pótolja. Watt tehát gőzgé- 
pei teljesitményét akként állapitotta 
meg, hogy hány lovat kell pótolniak. 

Kiszámitotta, hogy egy ló a szivattyu- 
gépen, átlagosan 50 kilogramméternek 
megfelelő munkát termel másodpercen 
ként. Minthogy azonban - lelkiisme- 
retes kereskedő lévén - arra töreke- 
dett, hogy vevőit mindenképpen kielé- 
gitse, „egylóerős" gépeit ugy alkotta 
meg, hogy szükség esetén jelentéke- 
nyen tulterhelhetők legyenek. Az ötven 
kilogrammétert tehát megtoldotta még 
annyival, hogy végül is az egylóerős 
gép több mint 75 (pontosabban: 76.04) 
kilogrammot emelhetett egy méternyi- 
re minden másodpercben. A bányatulaj 
donosokvalóbankelemes meglepődéssel 
tapasztalták, hogy amit azelőtt egy ló 

csak nagy erőlködéssel és rövid ideig 

tudott elvégezni, azt az „egylóerős" gőz 

gép játszva „viszi", sőt tulterheltetvén 
sem jánkad el, mint az állat, hanem vi- 

gan fár addig, amig csak szénnel etetik 
a kazánját. Ez azután rendkivül elő- 

segitette a találmány elterjedését. A 
mai lóerő értékéül azonban inkább a 
lekeritett 75 kilogrammétert használ- 
ják. Semmiképpen sem helyes eszerint 
némelyeknek az a véleménye, hogy 
„egy lóerő az átlagos ló izomerejének 
teljesitménye. A meghatározás nem- 
csak pongyola, hanem hibás is. 

..... 

- Honnan származik a „lóerő?" A, - Együttmüködés a lengyel és a ro- 
mán ifjuság között. Varsóból jelentik: 
Sidorovici román Országőr-főparancs- 
nok Stavickyval, a lengyel ifjusági 
nemzeti testnevelési hivatal vezetőjével 
megállapodást létesitett a két ország 
ifjuságának együttmüködéséről. Este a 
román küldöttség elutazott Gdiniába. 
- Eltemették Condeescu tábornokot. 

Bucurestiből jelentik: Tegnap kegyele- 
tes szertartás közepette helyezték nagy 
részvét mellett örök nyugalomra Con- 
deescu tábornokot a Romanati megyé- 
ben lévő grozavestii birtokán. 
- Az Akadémia a vásáron. Különös 

ötlet vetődött fel az amerikai világkiál- 
litás barátainak körében. Arra akarják 
kérni a Francia Akadémiát, hogy tes- 
tületileg látogasson el a világkiállitás- 
ra, természetesen a hagyományos zöld 
frakkban és gyiklesővel. Nem valószi-l 
nü, hogy a negyven „halhatatlan" el- 
fogadná az amerikai meghivást. A 
nagyrészt öreg, sőt igen öreg urak még 
az Akadémia szajnaparti palotájában 
is ritkán gyülnek össze teljes számban 
és azután hagyományaiknak nem igen 
felelne meg a vásári felvonulás... 
- Felmentéssel végződött a 6 millió 

lejes vámkihágási ügy. Aradról jelen- 
tik: Több aradi, illetve bukaresti keres 
kedő ellen egy selyemcsempészési ügy 
mellékhajtásaként ő6 millió lejes vámki- 
hágási per indult meg, a biróság azon- 
ban ügyükben a főügyész javaslata 
alapján felmentő itéletet hozott. 

- VISSZAHELYEZTEÉK AÁLLÁSÁ- 
BA AZ ELBOCSÁJTOTT MAGYAR 
TISZTVISELŐNÖT. Mihály Ida, ma- 
rosvásárhelyi járásbirósági tisztviselő- 
nőt 32 évi szolgálat után 1935 tavaszán 
ujólag nyelvvizsgára állitották és fe- 
gyelmi uton elbocsájtották minden vég- 
kielégités, vagy nyugdij nélkül. Mihály 
Ida sulyos betegsége miatt még a 
nyelvvizsga előtt nyugdijazását kérte, 
de ezt a kérését felettes hatóságai eluta 
sitották. A tisztviselőnő közigazgatási 
pert inditott az állam ellen és a Semmi- 
töszék most Mihály Idát itéletileg visz- 
szahelyezte állásába és egyben elren- 

- A szovjetorosz népszámlálás érde 
kes részletei. Moszkvában most tették 
közzé az ez év januárjában tartott ál- 
talános népszámlálás eredményeit. A' 
népszámlálás szerint a Szovjetunió össz 
lakossága 171,467.186 lélek, szemben az 
1926-os népszámlálásban kimutatott 
147,627.815 lélekkel. Ez tehát közel 24 
milliónyi szaporulatnak felel megyti- 
zenkét év alatt. A városi lakosság 26.3 
millióról 55.9 millióra szaporodott, te- 
hát több mint a kétszerese lett, ami- 
vel szemben a falusi lakosság száma 
120.7 millióról 114.5 millióra csökkent. 

gálva, a Szovjetunió tizenegy köztársa- 
ságában jelentős különbségek mutatkoz 
nak a lakosság szaporodása és fogyása 
terén. Amig a Szovjetunió összlakossá- 
ga 109 százalékkal szaporodott, eddig 

ekyés például Ukrajnában csak 
ő.6 százalékot tett ki. Kasaksztánban 
meg éppen csak 1.2 százalékot. Ezzel 
szemben Örményország és Kirgizia la- 
kossága kereken 45 százalékkal szapo- 
rodott. Emlitésreméltó, hogy a falusi 
lakosság csökkenése az egész Unió te- 
rületéen Ukrajnában a legnagyobb fo- 
ku. A tisztviselők és munkások ma 
már az Unió összlakosságának 34.7 szá 
zalékát teszik ki, szemben az 1926 évi 
17.3 százalékkal. Ezzel szemben a pa- 
rasztság arányszáma erősen vissza- 
esett. Annak az általános irányzatnak 
megfelelően, amely az ipartelepeket 
kelet és észak felé akarja áttelepiteni, 
az északi városok Közül Nurmanszk la- 
kossága 8 ezerről 117 ezerre, Arhan- 
gelszk lakossága 76 ezerről 281 ezerre 
növekedett meg. Az Uralban Szvord- 
lovszk városa (az egykor Jekatering- 
burg) 140 ezernyi 1926 évi lakosával 
szemben ma 425 ezret számlál, Cselja- 
binszk lakossága 59 ezerről 273 ezerre 
emelkedett. Baskiria fővárosának lakos- 
sága az azelőtti 98 ezerrel szemben 245 
ezres lélekszámmal van feltüntetve. 

- ELFOGTÁK AZ ANINOASAI 
CSENDÖRGYILKOSOK EGYIKÉT. Je 
lentettük, hogy Aninoasán két csendőrt 
valószinüleg betörésen meglepett ka- 
tonaszökevények agyonlőttek. Az egyik 
tettest, Gyulai Lajost, a hatóságok most 
letartóztatták, a másik tettesnek Grün 
Sámuelnek pedig nyomában vannak. 

- Panaszos „levélke", melynek fel- 
olvasása teljes öt óráig tart. Ottawából 
jelentik: Guebeck tartomány törvény- 
hozási testületében T. D. Bouchard, a 
szabadelvü ellenzék vezére felolvasta 
Lorenzo St. Ouge rochebeaforti kisgaz- 
da „nehány szerény panaszát" a kor- 
mány agrárpolitikája tárgyában. A pa- 
naszos „levélke" sürün teleirt 11 és fél 
méter hosszu papirtekercset borit el; 
megirása két napig, felolvasása teljes 
öt óráig tartott. . 

- NÉEPITÉLET UDVARHELYME- 
GYÉBEN. Az udvarhelymegyei Kissoly 
mos községben Bágyi Imre kosárkötőt 
a falubeliek ittas állapotban lopáson 
érték tetten és felkáborodásukban ka- 
pákkal és kaszákkal agyonverte. E 
miatt a csendőrség több falusit, a nép- 
itélet kezdeményezőit letartóztatta. 

- Jégverés Szatmár környékén. A 
napokban Szatmár környékén hatal- 
mas jégvihar vonult át, amely a szőlő 
és a gyümölcstermést nagyrészt elpusz- 
titotta és mindenfelé igen nagy káro- 
kat okozott. .asz 

- Kitünően sikerült a Ref. Nőszö- 
vetség tarkanapja. A Ref. Nőszövetség 
jótékonycélu tarkanapja az alsóvárosi 
napközi otthon kerthelyiségében teg- 
nap minden tekintetben nagyszerüen 
sikerült. (A' nagysikerü szép ünnepség- 
ről holnapi számunkban részletesen is 
be fogunk számolni. 

- ELTÜNT KISFIU. Rus János Ma- 
rechal Foch-ucca 135. sz. alatt lakó ci- 
pész bejelentette a rendőrségen, hogy 
hasonló nevü 16 éves fia nyomtalanul 
eltünt. A fiatal szabóinas szerdán reg- 
gel azzal ment el hazulról, hogy a mun 
kába megy. Eltünésekor a magasnövé- 
sü, fekete haju, barnaarcu fiu fekete 
kabátot, szürke nadrágot és fekete fél- 
cipőt viselt. Aki bármit tud véla közöl 
je aggodó szüleivel, vagy a rendőrség- 

delte az elbocsájtás napjától esedékes 
járandóságainak folyósitását. 

gel. 

A népesedési mozgalom adatait vizs- 



Emlékiraiban kériék 
a borbélyipar sérelmeinek 
orvoslását a nelytartótól 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A kolozsvári 
borbélymesterek nemrégiben emlék- 
iratot terjesztettek Tataru Coriolan 
dr. királyi helytartóhoz, amelyben 
kérték, hogy a borbélymühelyekre 
megállapitott nyári záróra-rendeletet 
változtassa meg. Szerintük a borbély- 
ipart sulyos károsodás éri azáltal, hosy 
délben i órától 4 óráig kötelezik zá- 
rásra. Az emlékirattal kapcsolatban 
most a kolozsvári munkások járultak 
a királyi helytartó elé és kérték, hogy 
a borbélyüzletek nyári záróráját ne 
változtassa meg, mert a nyári időszak- 
ban a borbélymunkásoknak is épp ugy 
szükségük van a nyár örömeinek élve- 

mint a más foglalkozásuaknak. 
lapitják végül. hogy a borbély- 
sok egyébként is többet dolgoz- 

nak mint a más szakmabeliek. 
.. . 

Junius 30-án lejár az antók 
Mincsiári enécdeljenek 

Miadása és ielülvizséalása 
(CLUJ-KOLOZSVAÁR.) A kolozsvá- 

ri kivetési p gyigazgatóság 9595. sz. 
alatt hirdetményt bocsájtott ki, amely- 
nek ertelmében az autómobilok enge- 

éenek kiadása és felülvizsgálása 
munkanapon reggel 8 órától 

délelőtt 10 óráig történik a kolozsvári 
pénzügyigazgatóság második épületé- 
ben a II. emeleten lévő 9. számu szobá- 
ban. A kincstári engedélyek kiadása 

lag tart. A pén 
az autótulajdoncsok 

junius 30-ig bezáró- 
igazgatóság felhivja 

figyelmét, hogy 
kincstári engedélyeik kiadására és fe- 

sgálására vonatkozó kötelessé- 
eddig az időpontig feltétlenül 

k eleget hogy ily módon elke- 
ék a tönvényben előirt büntete 
mazását. A vonatkozó hirdet- 

ényt Suaresanu kivetési pénzügy- 
azgató és A. Pop osztályfőnök irták 

lülyiz 
geikne 

Meshali Műrihu Józsel, 
a neves magyar szinész 

(BUDAPEST.) Kürthy József, a Nem- 
zeti Szinház örökös tagja 56 éves korá- 
ban tegnap a Bakkay-klinikán meg- 
halt. Kürthy hosszabb idő óta cukor- 
bajban szenvedett. Márciusban jobb 
lábának egyik ujja kisebesedett és a 
seb begyógyitására a belső kezelés nem 
használt. Ezóta állandó kezelés alatt 
állots. Május 30-án lépett fel utóljára, 
és azután, minthogy állapota egyre 
sulyosbodott, beszállitották a Bakkay- 
klinikára. Itt megállapitották, hogy 
esetleg jobblábának mütéttel való eltá- 
volitása révén megmenthetik az élet- 
nek. Bakkay professzor előbb a jobb 
láb fejét távolitotta el, majd a lábat 
egészen térden felülig. Szombaton 
délután azonban váratlanul tüdőgyul- 
ladás lépett fel, amely vasárnapra 

végzett vele. A Nemzeti Szinház saját 

halottjának tekinti Kürthy Józsetfet, 

aki a legkiválóbb magyar drámai szi- 

nészek közé tartozott és a rádióban is 

gyakran szerepelt. Kürthy József 

halála mindenütt mély részvétet vál- 

tott ki. 

.............. 

- VACSORA A KIRÁLYI PALO- 

TÁBAN. Bucurestiből jelenti a Rador: 

Tegnap este a királyi palotában vacso- 

ra volt, amikor is Őfelsége II. Károly 

király vendégül látta Calinescnum mi- 

niszterelnököl, valamint a Nemzetközi 

Lovasszövetség tagállamainak Buka- 

restbe érkezett tiszti kiküldötteit. 

sSulyos gépkocsiszerencsétlenség 

a Regátban. Nehoesti községbenegy tár 

sasgépkocsit, amely kirándulókat szálli 

tott szerencsétlenség ért. Az autóbusz 

árokba fordult. Utasai közül egy meg- 

halt, 6 utas és a soffőr sulyosabban, a 

többiek könnyebben megsebesültek. 

Találtak egy kiskutyát. Egy kis 

fehér és fekete szőrü lux-kutyát talál- 

tak, amelyet igazolt tulajdonosa az V. 

rendőrkerületnél átveheti. 

A foguasziási 
doncsainak 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A kivetési 
pénzügyigazgatóság 9596. szám alatt 
hirdetményt bocsájtott ki, amelyben 
közli az érdekeltekkel, hogy a fogyasz- 
tási helyiségek tulajdonosai, amennyi- 
ben zenét tartanak, vagy más látványos 

ságot mutatnak be vendégeiknek, ha 
üzethelyiségeikben biliárdot, táblát, 
vagy nyereménytekét játszanak, köte- 
lesek külön kincstári engedélyt kivál- 
tani és az erre vonatkozó engedélyt a 
kivetési pénzügyigazgatósághoz benyuj- 
tandó kérésben még akkor is igényelni, 
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helviségek tulaj- 
figyelmébe 
ha ez a szórakoztató játék, csak egyet- 
len egy napon folynék. A fogyasztási 
helyiségeknek olyan tulajdonosait, 

akik nem rendelkeznek ilyen külön 
kincstári engedéllyel 60 ezer lejben 
megállapitott fix összegü birsággal sujt 
ják és ezenkivül meg kell fizetniök az 
1939-ik évi április elsején kelt uj látvá 

nyossági adótörvény 75. szakasza értel 
mében az elvont adóösszeget is. A vo- 
natkozó hirdetményt J. Suaresanu kive 
tési pénzügyigazgató és J. Pop osztály- 
főnök irták alá. 

Szercelmi okokból öngullkos lett 
céu fiatal kolozsvári diák 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Tragikus 
esemény szinhelye volt tegnap este a 
C. Motilor 87. számu ház. Itt lakik hoz 
zátartozóinál Zádor György, a kolozs- 
vári kereskedelmi liceum VIII. osztályá 
nak tanulója. A fiatal diák, akinél sem 
mi jel sem árulta el, hogy valami vég- 
zetes elhatározásra készül, tegnap az 
esti órákban a lakásba bezárkózve, hoz- 
zátartózóinak távolletében, felakasz- 

totta magát. Családjának tagjai haza- 
térve, nagy megdöbbenéssel fedezték 

fel tették. Azonnal értesitették a mentő 
ket és a rendőrséget. A mentőktől dr. 
Blasiu mentőorvos szállott ki a hely- 
szinre, de már csak a közben beállott 
halált állapithatta meg. Az öngyilkos- 
sáág ügyében a helyszinre kiszállott 
rendőrségi közegek meginditották a 
nyomozást és megállapitották, hogy a 
fiataldiák megdöbbentő tettét szerelmi 
okokból követte el. 
Az ügyben egyébként még folyik a 

vizsgálat. 
..... 

A jugoszláv sajtó meleghangu 
cikkeil Magyarorszásról 

Edure jobban elmérgesedik a tiencsini heluzet 
(MOSZKVA.) Az angol-francia-orosz 

tárgyalások ujból megszakadtak. 
Péntek dél óta nem volt ujabb 
tárgyalás Molotov és az angol- 

francia megbizottak között. 
Élénken kommentálják azt a tényt, 
hogy az eddigi tárgyalások menetérői 
nem tájékoztatták Észt-- Lett- és 
Finnországok követeit, bár a moszkvai 
követelések központjában továbbra is 
a semlegességükhöz minden áron ra- 
gaszkodó Balti-államok szavatosságá- 
nak ügye áll. Beavatottak szerint 

Moszkva huzza a tárgyalásokat, 
mert nem akar a távolkeleti kérdés- 
ben a francia-angol érdekek kiszol- 
gálója lenni. Más jelentések arról tud- 
nak, hogy a szovjet egy Mandzsuriá- 
val, vagy Japánnal támadható esetle- 
ges konfliktusával kapcsolatosan 
Londontól és Páristól távolkeleti 
határainak biztositását kivánja. 

Erre azonban Anglia éppen a maga 
távolkeleti érdekeinek veszélyeztetése 

miatt aligha vállalkozhatik. 

! UJABB INCIDENS 

(SANGHAI.) Vasárnap Amoitól 
északra az egyik kikötőben egy angol 
gőzös kinai utasokat akart partra 
tenni, mire egy japán hadihajó köze- 

ledett feléje, amely felszólitotta az 
angol gőzös parancsnokát, hogy men- 

jen át a japán hajó fedélzetére. Ő 
azonban megtagadta a felhivás teljesi- 
tését, mire a japán partiütegek tüzelni 
kezdtek. Egy angol torpedóromboló a 

helyszinre sietett az angol gőzös vé- 

delmére. 
ELLENINTÉZKEDÉSEK 

(LONDON.) Londonban ma rendki- 

vüli minisztertanács fogja megtár- 
gyalni azokat az ellenintézkedéseket, 
amelyekkel Anglia Japánnak vála- 

szolni kiván a tiencsini ügyben. Aj 
Sunday Times szerint gazdasági meg- 

torlásokról van szó. Elsősorban is ma- 

gas védővámok bevezetéséről, a japán 

áru Angliába és a korona gyarmatok- 

ban való bevitelénél. Indiára azonban 
ez nem vonatkoznék. Anglia továbbá 

gazdasági harcot indit a japán valuta 

ellen. Ami a singaporei angol-francia 
haditengerészeti vezérkar tanácskozá- 
sait illeti, ott valószinüleg közös intéz- 
kedéseket fognak idevonatkozóan 

megbeszélni. 
Végül Tekióból i 
Jonai japán tel 
kérdésről kijelen 

elentik, hogy 
rnagy a tiencsini 
tte, hogy azt a 

helyi hatóságok is elintézhetik. 
A kulangsui helyzet is megoldható. A 
singaporei francia-angol vezérkari 
megbeszélésekről a japán tengernagy 
tartózkodóan nyilatkozott, de hang- 
sulyozta, hogy Japán minden vonatko- 
zásban tud a maga érdekeinek védel- 
méről gondoskodni. 
Élénk feltünést keltett a Kokomi 

Sinbum cimü lapnak az a közlése, 
hogy az angoloknak Hongkongot vissza 
kell adni a kinaiaknak. Ez elsőrendü 
létérdek és a kinaiak hajlandók Hong- 
kongért tekintélyes összeget kifizetni 
visszaadás esetén. 

ANGOL ÉsS AMERIKAI INTÉZ- 

KEDÉSEK 

(TIENCSIN.) A brit főkonzul a 
japánok kellemetlenkedéseire való 
tekintettel felszólitotta az angolokat, 
hogy a brit koncessziós területeket 
csak elkerülhetetlen szükség esetén 
hagyják el. Washingtonból pedig azt 
jelentik, hogy több amerikai hajó uta- 
sitást kapott, hogy Csifuból menjen 
Tiencsinbe a közelben horgonyzó ame- 
rikai hajóhad erősitésére. Ide mennek 
a távolkeleti flotta zászlós hajója és 
egy páncélos is, valamint a távolkeleti 
amerikai flotta főparancsnoka. 

A' JUGOSZLÁV SAJTÓ 
MAGYARORSZÁGRÓL 

(BELGRÁD,) A lapok, köztük a kor- 
mány félhivatalosa is vezető helyen 
számolnak be Horthy magyar kor- 
mányzó törvényhozási megnyitó beszé- 
déről és kiemelik annak Jugoszlávia 
felé irányult rendkivül meleg és ba- 
rátságos hangját. A lapok utalnak 
arra, hogy 
a két szomszéd ország hosszu idő 
óta állandóan közeledő politikát 

folytat , 

és kapcsolataik egyre jobban szilár- 
dulnak és mélyülnek. A légkör mind 

kedvezőbb ennek a békés jóviszony- 

nak kifejlesztésére, amelyre Jugo- 

szlávia nagy sulyt is helyez. Horthy 

kormányzó szavait Jugoszlávia közvé- 

leménye is nagy rokonszenvvel fogad- 

ja, mert a kormányzó már 1926-ban, 

az emlékezetes mohácsi beszédében a 

Jugoszláviához való közeledés szüksé- 

gességét hangsulyozta és a két ország 

barátságos közeledése az európai béke 
és a többi szomszédokkal való jóvi- 

szony kialakitása szempontjából is 
igen fontos. 

A NORVÉG MINISZTERELNÖ 
NYILATKOZATA N K 

(OSLO.) Haldanéban szocialista 
nagygyülés volt, amelyen a norvég 
miniszterelnök beszédet mondott kije- 
lentve, hogy 
Norvégiára nézve a legrosszabb 
valami, ami elkövetkezhetik, a 

háboru. 
Ennek elkerülésére, illetve egyensulyo- 
zására a három együttmüködő északi 
állam a semlegesség politikáját foly- 
tatja. A miniszterelnök hangsulyozta, 
hogy Svédország és Dánia is a legszi- 
lárdabban ragaszkodnak Norvégiával 
együtt a semlegességükhöz. 

A MAGYAR BELPOLITIKA 
ESEMÉNYEI ; ; 

(UDVARD.) Gróf Teleki miniszter- 
elnök és Jaross miniszter tegnap vet- 
ték át a felvidéki Udvardon diszpol- 
gári utlevelüket. Teleki miniszterel- 
nök beszédében hangoztatta, hogy Ma- 
gyarországnak a világversenyben nem- 
csak fegyverkezéssel, hanem sokkal 
inkább munkával kell kivenni a ré- 
szét. Komoly időket élünk - mondotta 
a miniszterelnök - amikor a komo- 
lyaké, erősöké és dolgozóké a világ. 
Jaross miniszter a magyarság kollek- 
tiv lelkének kialakitását sürgette. A 
miniszterelnök, aki ezuttal első izben 
járt ezeken a felvidéki területeken. 
ezután Jaross miniszterrel és kiséreté- 
vel együtt Érsekujvárra ment. 
Ugyanakkor Sopronból jelentik, 

hogy Imrédy volt miniszterelnök va- 
sárnap vette át Sopron városától disz- 
polgári oklevelét. Beszédében hangsu- 
lyozta Sopron végvár-jellegét. egy ba- 
ráti hatalom szomszédságában álló 
végvárét, amelynek nagy hivatása van. 
Utalva gróf Csáky külügyminiszter 
idevonatkozó beszédeire, kijelentette, 
hogy 
Sopron magyarságához mindig hü 
marad. Bástya, de egyben a barát- 

ság és megértés hidja is 
a baráti érzületü Németország felé, 
ugyanugy, mint a Magyarország kere- 
tein belül élő németség felé. 

A KAC vivól nyertek 
a fiegedüs Hupái! 

(NAGYVÁRAD,) A legjobb kolo 
ri és nagyváradi vivók részvételével v 
sárnap bonyolitották le a Hegedüs 
pa kardvivóversenyt. A vivók összecsa 
pása kitünő sportot és izgalmas küzdel 
meket eredményezett. A pontversényt 
a KAC kitünő vivói nyerték 19 pent 
2. NSE 14 pont, 3. Haggibbor 4 pont 
Az egyéni verseny győztese Kökössi 
KAC lett 7 győzelemmel, 2. dr. Roxin 
NSE 7 győz., 3. Mezei KAC 5 győz., 4. 
Salamon NSE 4 győz., 5 Erős Haggib- 
bor 4 győz., 6. Guráth KAC 3 győz., 7. 
Barabás NSE 3 győz., 8. dr. Weimann 
NSE 2 győz., 9. Dr. Sári KAC 1 győze- 
lem. A holtversenyeket a következő 
eredményekkel döntötték el: Kökössi- 
Roxin dr. 5:4, Salamon-Erős 5:4, Gu- 
ráth -Barabás 5:2. : 

A pontverseny alapján a KAC a H 
gedüs Kupa idei védője lesz. 

(SANGHAIL) Hét kinai revolverlövé- 
sekkel megsebesitette az egyik kinai 
lap szerkesztőjét, majd bombát dobtak 
a helyszinem mégjelent rendőrök közé. 
A bomba nem robbant fel és igy nem 
követelt emberáldozatokat. Egy másik 
városnegyedben ismeretlen tettes re- 
volverlövésekkel megsebesitette az 

egyik kinai lap főszerkesztőjét. A nyo 
mozás mindkét ügyben megindult. 
(ANKARA.) Az egyiptomi külügymi- 

niszter fontos megbeszélésekre ideérke- 
zett. éb 

(ANTVERPEN.) A Saint Louis hajó, 
amelynek zsidó menekültjeit nem en- 
gedték Kubában partraszállani, most 
utasait átrakja egy másik hajóra. Közü 
lük azután 517-et a franciaországi 
Boulogneba szállitanak, ahol partra 
engedik szállani őket, mig 250 utast 
Southamptomban tesznek partra az an 
gol hatóságok engedélyével. 
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Málnásy Sivadar: 

Uisszafelé az időgépen... 
Mia, junius 19-én vitték 72 évvel 
ezelőtt vesztőhelyre Gueretaróban 
Miksa, mexikói császárt, I. Ferencz 
József testvéröccsét tizenegy nappal 
azután, hogy az osztrák uralkodót 
Budán magyar királlyá koronázták. 
Bár a mexikói császárság szomoru 
története eléggé ismeretes, mégis 
érdekes feleleveniteni a mindössze 
harmincöt évet élt uralkodónak és 

feleségének Sarolta hercegnőnek, 
I. Lipót belga kiírály leányának va- 
lóban meginditó tragédiáját. 

A miramarei trónfoglalás 
1864 április tizedikén diszes vendég- 

sereg gyült egybe a miramarei kastély- 
ban. Fényes mexikói küldöttség, diplo- 
maták, főpapok nagy csoportja ünne- 
pelte meg I. Miksa mexikói császár 
trónfoglalását. A mindössze harminc- 
kétéves főherceg egy nappal azelőtt ha- 
bozott még, hogy belemenjen-e a ka- 
landba, amelyre III. Napoleon francia 
császár kérte fel őt, de a villogó szemü, 
szép Sarolta hercegnő akarata érvénye- 
sült. Ő császárnő szeretett volna lenni. 
Négy nappal a „trónfoglalás" után a 
Novara osztrák fregattra ültek és má- 
jus 28-án Veracruzban partraszállottak. 
Az uj birodalom egészen más volt, 

mint aminőnek a franciák lefestették. 
1823 óta köztársaság volt, de állandó 
pártviszály dult határai között. 1862- 
ben egy részét francia katonaság szál- 
lotta meg és ez a terület lett a császár- 
ság, mig a másik rész köztársaság ma- 
radt. A fiatal császár temérdek csaló- 
dáson ment keresztül és egyre szomo- 
rubban látta, hogy mindinkább magára 
marad, 1866-ban a francia haderő kívo- 
nuini készült, mert az Egyesült Álla- 
mok egyre erősödő nyomása terveinek 
megváltoztatására kényszeritette III. 
Napoleont, Ekkor Sarolta császárnő ha- 
jóra ült, hogy személyesen járjon köz- gedi el 
Bbe a francia uralkodónál, de ez a terve 
nem sikerült, mert III. Napoleon ré- 
széről hűvös fogadtatásban részesült. 
Sarolta császárnőn ekkor már az 
örültség kétségtelen jelei is mutatkoz- 
tak. Augusztus 23-án a pápához uta- 
zott. Konkordátum meghirdetésével 
akarta pártjukra hóditani a mexikóli 
papságot, de ez a szándék sem síke- 
rült. 

vVégső küzdelmek 
Miksa ez alatt végső harcaft vívta 

Juarez-zel, a köztársasági Mexkió elnö- 
kével és a császársági rész felkelőivel. 
Látta biztos bukását, de nem hagyta él 
uj hazája földjét és csekély számu hí- 
vével egyűtt már csak a becsületért 
küzdött. 1867 elején utolsó erősségébe 
Gueretaróba vonult. ő ezredese, 
Lopez Miguel ott szolgáltatta május 
15-én Escobedo köztársasági tábornok 
kezébe. 

Hösköltemény 

A gaueretárói ostromok sorozatos visz- 
szaverése valóságos hősköltemény. Mik- 

sa császár két hüséges tábornokával, A 

Miramonnal és Meijával, valamint 

szárnysegédével Salm herceggel min-I 

denütt ott volt, ahol a halált osztogat-) 

hogy a császárt elfogták és élete ve- 
szélyben forog. Az udvarok siettek Wa- 
shingtonba juttatni megkeresésüket, 
hogy mindent kövessen el a császár 
megmentésére. A külföldről érkezett 
kisérletek azonban eredménytelennek 
bizonyultak. 

A császár végzete 
A császárban, aki eddig, mint az al- 

vajáró, beletörődött sorsába, most fel- 
ébredt az életfentartás ösztöne. Har- 
mincötéves volt, tetterős, jövőt remélő 
férfi. Egy lehetéség volt számára nyit- 
va, a szökés. A császár gueretarói hi- 
vel is ezt sürgették és pedig elsősor- 
ban a Salm házaspár. Ez utóbbiak min- 
denáron meg akarták nyerni tervük 
számára azt a két tisztet, akikre a csá- 
szár őrizetét bizták Viíllaneuva és Pa- 
lacios ezredeseket. A két katonatiszt 
látszólag bele is ment az alkudozások- 
ba, de Lago Eduard báró a mexikói osz- 
trák követ eleve kijelentette, hogy a 
mexikólakban bizni nem lehet. Más- 
képpen gondolkozott azonban a szép 
Salm hercegné. Valósággal hősnő mód- 
jára minden elképzelhető eszközzel 
igyekezett megnyerni a tiszteket. Villa- 
neuva ezredessel látszólag meg is egye- 
zett és már csak arról volt szó, hogy 
megnyerje Palacios ezredest is. Felkér- 
te őt, hogy este kisérje haza. A háló- 
szobájában 100.000 peso igéretével igye 
kezett rábirni, hogy vegyen részt az 
összeesküvésben. Mikor pedig az ezre- 
des még még mindig habozott, még 
messzebbre ment és ezt mondotta neki: 
- Nem elég az összeg? Nos, ezredes, 

Palacios ezredes erre a legnagyobb 
felindulással az ajtóhoz sietett és kije- 
lentette, hogy becsülete kétszeresen koc 
kán forog, Ha tehát a hercegnő nem en- 

Eel, kiu az ablakon. 
Ezt a bátorflelkü Salm hercegnő 

„Zebn Jahre aus melnem Leben" (Tiz 
2. az életemből) elmü munkájában 
szőről-szóra meg ís irta. 

Golyó általi halál 
Palacios ezredes azonnal Escobedo 

tábornokhoz sletett és jelentést tett az 
eseményről. A k másnap eltá- 
volitotta a Salm hercegi párt Guereta- 
róból. Magnus Sáró porosz követ már 
megelőzőleg kihallgatáson jelent meg 
Juárez gt és személyesen járt köz- 
be a császár érdekében. A gyűülölködő 
félvér Juarez azonban elutasitotta ké- 
résével. 

AIl császár nem hadifogoly - mon 
dotta, - felelős a céltalanul kiömlött 
vérért és ezért meg kell őt büntetni. 

Junius 12-én a városi szinházban 
tartották meg a főtárgyalást, amelyen 
L Miksa nem jelent meg. Bírái ugyanis 
belátták, hogy nem e jó vért, ha 
a még mindig közbecsülésben álló volt 
uralkodót a „szinpadra" kényszerite- 
nék és ezért távollétében" Hélték két 

ták. Hetvenegy napi hősi ostromlottság 
és kitartás után esett csak el a város 

május 15-én. Lopez Miguel a félvér ez- 

redes volt az ugyanis, aki azt a pontot 

elárulta, ahol Miksa a kitörést és az 

ostromgyürü szétszakitását megkisérel- 

ni akarta. Escobedo köztársasági tábor 

nok kellő tisztelettel bánt előkelő fog- 

lyával. Különösen akkor, amikor négy 

nappal később a szépségéről hires Salm 1 

hercegnő San Louis Potosibol Guereta- 

róba érekezett. 
Palacios ezredes megkisértése 

Ez a rendkivüli tehetségekkel meg: 

áldott, hóditó külsejü asszony azonnal 

megtalálta az utat Escobedohoz. Rá- 

akarta venni a tábornokot, hogy en- 

j i á hüsé- gedje szabadon Miksa császárt és 

ges tisztjeit, akik elhagyják az erzi 

Soha többé nem lépnek Mexikó f
öldjé- 

re. Escobedo tábornok azon
ban tulsá- 

gosan katona volt ahhoz, hogy önh
atal- 

mulag cselekedjék és azt felelte, mi
nd- 

ezt Juarez döntésére bizza. 

Közben megérkezett a hir Európába, 

tábornokával Miramonnal és Meijával 
együtt golyóáltali halálra. 
Most már Juarez kezében volt a ke- 

gyelem joga, de ez a kevés emberi ér- 
zéssel és még állati jóindulattal sem 
rendelkező keverék valóságos gyönyö- 
rüséget érzett, hogy megbosszulhatja 
magát az európai udvarokon, ahol őt 
senkisem volt hajlandó államfőnek el- 
ismerni. Elvetemeültségében odáig 
ment, hogy az eredetileg junius 16-ára 
kitüzött kivégzés határidejét három nap 
pal meghosszabbitotta, csakhogy áldo- 
zatal lelki szenvedéseit meghosszab- 
bítsa. 

A Cerro de la Campagna sikján 

Igy virradt fel 1867 junius igrének 
reggele. Miksa császár hajnali 3-ig 
aludt. Akkor felkelt és gyóntató atyja 
Pater Soria misét mondott a három el- 
itéltnek. Megáldoztatta őket, majd át- 
vette a császár gyürüjét, olvasóját és 
skapuláréját, amit a halálraitélt I. Mik- 
sa azért adott át neki, hogy juttassa el 
anyjának, Zsófia főhercegnőnek. 

A császár fekete polgári ruhában 
ment a vesztőhelyre. Amikor börtöné- 
nek tulsó lépcsőfokáról lelépett, oda- 
szolt a két tábornoknak: 

- Milyen felséges nap. Mindig azt 
kivántam, ilyen napon érjen a halál. 
Miramon és Meija tábornokok moso- 

lyogtak és ugy szálottak fel a kocsira, 
amely a Cerro de la Campagnei sikra 
vitte őket. 
Az európai hivek mind elhagyták ek- 

kor már a császárt, csak Tüdős, az 
uralkodó magyar szolgája, kisérte el 
utolsó utjára. 
- Elhiszed-e most már, hogy agyon- 

lőnek? - kérdezte tőle, amikor leszál- 
lott a kocsiról. 

Fenn a domb tetején egy négyszög 
három oldalán sorakoztak fel. A ne- 
gyedik oldalt alacsony kőfal zárta el. 
Oda vezették arccal Gueretaró felé for- 
ditva az elitélteket. A császár helyét a 
két tábornok között jelölték ki. 
- Tábornok - mondotta és a mel- 

lette álló Miramonhoz fordult - az 
uralkodó a halál szine előtt is megtisz- 
teli leghőslelkübb hivét, engedje meg 
tehát, hogy átengedjem a diszhelyet 
önnek. 
Igy szólva Miramont engedte közép- 

re, mig Meijától igy bucsuzott: 
- Tábornok, ami jutalmat nem 

érünk el a földön, biztosan elérjük az 
égben. 
A tiszt, akire a kivégzés volt bizva, 

erre előre lépett és halálsápadtan kért 
tőle bocsánatot azért, ami következik. 
- Ön katona, önnek engedelmes- 

kednie kell - mondotta a császár és 
kezet fogott vele, majd minden katoná- 
nak egy aranyat adott, hogy jól céloz- 
zanak. 

FEsrEszEN 
És TISZTITÁSBAN 

kénet 

Azután odaállott a fal elé és a kö- 
vetkezőket mondotta: 
- Megbocsátok mindenkinek. Ké- 

rem, hogy nekem is bocsásson meg min- 
denki. Azt kivánom, hogy vérem, amely 
kiömlik, váljék Mexikő javára. Éljen 
az ország, éljen a függetlenség! 

Alig, hogy e szavak elhangzottak, 4 
tiszt jelt adott és eldördült a sortüz. A' 
császárt 5 golyó találta és azonnal meg- 
ölte. 
Igy szünt meg a császárság Mexikó- 

ban és a gyáva Juarez csak ezután mert 
bevonulni Gueretaróba és még ekkor 
is akkor akkor tudott megnyugodni, 
amikor megnézhette a bebalzsamozot: 
holttestet. 

A császárné 
Sarolta császárné 60 évvel élte tul 

férjét, de gyógyithatatlan őrültté vált, 
mielőtt a dueretarói katasztrófa bekö- 
vetkezett volna. Tizenkét évvel ezelőtt 
hunyta le szemeit Bouchoute kastély- 
ban Brüsszel közelében... 
.......................... 

éminescu-ünnepségek 
A nagy költő halálának félszázados 

évfordulója alkalmából emlékezetének 
hódol most az egész ország. Románok 
és magyarok egyaránt, mert a költészet 
ben és müvészetben igazán nem lehet- 
nek elválasztó falak és a nagy Alkotó 
személyisége előtt mindenki szivesen 
rójja le a tisztelet és szeretet adóját. 
Eminescu költészete pedig gazdagodást 
jelent mindenki számára, aki a szépet 
szereti. És mi sem bizonyitja jobban 
éppen a magyar irók és müvészek nagy 
megbecsülését Eminescu emléke iránt, 
mint az az állandó és osztatlan érdek- 
lődés, amely költészetével szemben min 
dig megnyilvánult. Hosszu nagy név- 
sort lehetne összeállitani azokból a ki- 
váló müforditókból, akik Eminescu leg- 
szebb verseit magyarra átültették. Csak 
legutóbb jelent meg például Finta Ge- 
rő Eminescu-forditás gyüjteménye mél- 
tó hódolatként a nagy halott emléke 
előtt, de Révay Károlytól, Áprily La- 
josig Kibédiig és Berde Máriáig any- 
nyi erdélyi magyar iró mélyült el Emi- 
nescu költészetének szépségeibe és 
tette azokat a magyarság számára is 
közkincsekké. Erdély magyar irótársa- 
dalma minden személyi hiuságon és 
feltünési vágyáson tul megállapithatja, 
hogy Eminescu kultusza nemcsak a ro- 
mánság körében volt meg és van meg 
ma is, hanem a magyarság faji és 
egyéb választófal-szempontokon átnéz- 
ni tudó széles rétegeiben is. Sokszor 
utaltak már arra, hogy vannak bizo- 
nyos rokonvonások Petőfi és Eminescu 
költészete között. Mindkettő telitve 
volt szabadságvággyal és szabadsághit- 
tel. A természet olthatatlan szerelme 
égett a lelkükben, családi, szerelmi, ér- 
zéseik sok tekintetben közösek és mély- 
séges fajszeretetük is mutat egyező vo- 
násokat. Érthető tehát, hogy ha a ma- 
gyarság őszinte tisztelettel áldozik 
most a maga részéről Eminescu emlé- 
kének, mert a szépség nagy hirdetője 
ezt a tiszteletadást valóban meg is ér- 
demli. A halhatatlan léleknek önként 
kijáró tiszteletadással. 

(w.) 

Tlizenhatmilllárd dolláros 
rekord-aoranukészlete van 

az USA-nak 

Washingtonból jelenti a német Eu- 
ropa-Press hireit terjesztő Információ: 
Az Egyesült Államok aranykészlete 
ujabb rekordmagasságot ért el, tekin- 
tettel az állandó és egyre fokozódó 
aranyözönlésre. A legujabb kimutatás 
szerint: az amerikai aranykészlet tulha- 
ladta a 16 milliárd dollárt. Az utolsó 
egy esztendő alatt az Egyesült Államok 
aranykészlete kereken 3 milliárd dol- 
lárral emelkedett. Az aranyszállitmá- 
nyok az utóbbi időben főleg Angliából 
és kisebb európai országokból érkeztek. 

- Anglia második távolbalátó adó- 
állomást épit. Londonból jelentik: Al 
londoni televiziós állomás mellett, mint 
a lapok közlik, az angol rádiótársaság 
megkapja a második számu távolbalátó 
adóállomását. Az állomás Birmingham 
ban, vagy Manchesterben lesz.



DONKASTÉLY 
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- Ne sirjon kérem! - az apám 
idegesen és türelmetlnül szólt a sápi- 
tozó, szipákoló Mrs. Wardra - elhi- 
szem, hogy maga ártatlan és hogy nem 
tehet róla. 

- Nem vagyok méregkeverő - sza- 
valta egyre zokogva az asszonyság... 
- Ki tudja?... - vigyorgott Bill a 

világ legostobább ábrázatát mutatva. 
- Én nyolc tojást kevertem a ha- 

barcsba, igen, meg cukrot, izé, nem is 
tudom már, mennyi volt... Meg a tej- 
szint... És ekkor elkezdtem habarni... 
- megint csak sirva fakadt, már egé- 
szen vörösre dörzsölte a szemeit. 
Apám bosszusan csóválta a fejét. Az- 

után nyugalmat erőltetett magára: 
- Csendesedjék, Mrs. Ward. Csak 

mondja meg, nem ment-e ki közbe? 
Nem hagyta-e ott a készülő tortát? 
- Csak egy percre bementem a 

spájzba... Egy fél cipót hoztam ki a 
koldusnak... 

Mitféle koldusról beszél? - Billi 
hegyezte a fülét. : 
- Magának nem felelek... 
A házvezetőnő még mnidig duzzogott 

Billre. 
- Nem egy sánta és néma ember? 
- szóltam most én is közbe. 
- Igen, igen... Nagyon megsajnál- 

tam szegényt, aztán adtam neki egy kis 
kenyeret... 
Apám összenézett Billel, azután meg- 

kérdezett engemet: 
-Te láttad ezt az embert, Larry? 
- Igen, a konyha felől jött, az 

uton. Adtam neki egy pennyt. Nagyon 
ártalmatlan embernek nézett ki... 
- Ugy, nahát ugy látszik, nem is 

olyan ártalmatlan... - ezt Bill mor- 
molta közbe. 
- Az a szegény koldus... - sápi- 

tozott Mrs. Ward, de apám nagydühö- 
sen félbeszakitotta, rárivallt: 
- Értse meg már végre... Az a sze- 
gény koldus mérgezte meg a tortát. 
Szublimátport kevert a maga átkozott 
habarcsába... 
Apám még egy percig lesujtó-hara- 

gosan nézett a megrökönyödött asszony 
ra, azután sarkonfordult és felment a 
szobájába. Később hallani lehetett a 
lázas telefonálgatását. 

II. 
Dórának nem szabad kimenni még a 
kertbe sem. Szegény kislány ugy él, 
mintha csak fogoly lenne. 

Én, aki annyira becsülöm a szabad- 
ságot, nagyon sajnálom érte. Nem hi- 
szem, hogy kibirnám, naphosszat négy 
fal között. 
De azért magam is csak helyeseltem 

apám intézkedését. Ugy látszik egy át- 
kozott gazember az életére tör ennek a 
kis soványságnak. , 
Dehát olyan nagy személyiség az a 

Dóra? 
Most aztán igazán nem közeledhet 

senki idegen Mrs. Ward konyhájához. 

Szegény, együgyü asszonyság a torta- 

szelet óta állandó remegésben él. Gu- 
nyolja is érte eleget Bill. 
A minap meg ártatlan és sunyi pofá- 

val, kajánul égnek meresztve szemét, 
ezt kérdezte tőle Bill: 
- Uzgyebár, asszonyság: kegyed a 

Borgiák egyenes leszármazottja? 

Menjen a szamár tréfáival, mifé- 
lék voltak azok a Borgiák? 

Hát a középkor legnagyobb mé- 

regkeverőnői - mondta Bill és azzal 

máris eliszkolt. Nyomában felcsattant 

a felháborodott hölgy szörnyü kifaka- 

dása és méltatlankodása. Egyedül Bill 

volt az, aki még ebből is tréfát csinált. 

Az öreg fickónak nem volt semmi sem 

elég komoly és veszedelmes ahhoz, hogy 

ne használta volna fel a mókáihoz. No- 

de apám előtt fölvette mindig a legko- 

molyabb, legünnepéyesebb ábrázatát. 

És az amerikai magyar tovább beszél 
eképpen: 

- Nevwyorkban nagyszámu magyar- 
ság él, amelynek nagyrészét egy ma- 
gyar segélyző egyesület foglalja egybe. 
Ez hatalmas, százezer kötetes könyv- 
tárral, szép helyiségekkel rendelkezik. 
Itt a Newyorkba érkező magyar előke- 
lőségeket, irókat, müvészeket stb. eset- 
ről-esetre vendégül látják és ilyenkor 
a magyarság jórésze is egybesereglik. 
Néhány érdekes magyar egyesülete van 
Newyorknak. Igy egy Kossuth asztal- 
társaság, ami érthető is, mert Ameriká- 
ban a Kossuth-kultusz még ma is igen 
erős és nagy. Van egy II. Rákóczi Fe- 
rencről elnevezett egyesület és egy 
„Disznó" elnevezésü asztaltársaság is, 
amelynek tagjai időnként összejönnek 
és jó borsos magyarországi adomákat 
szoktak egymásnak a fehér asztal mel- 
lett barátságosan elmondani. 
A magyar lapok közül az „Amerikai 
Magyar Népszava" jelentősége, amióta 
megteremtője, Berkó D. Arthur meg- 
halt és a vállalkozás özvegyének kezé- 
ből is kikerült, kedveltségben sok te- 
kintetben aláhanyatlott, mert gyakran 
tulzottan baloldali. A másik két szocia- 
lista szinezetü lapot edig inkább csak 
a munkásság olvassa. 

Magyarok Newyorkban 
Newyorkban sok kiváló magyar sze- 

mélyig él. Ezek között első helyen álli 
Finta Sándor, a kiváló magyar szob- 
rászmüvész, aki közelebbről a polgár 
háboru egyik nagy hősének, Grant tá- 
bornoknak lovasszobrát fogja elkészi- ] 
teni. Eznagy megtiszteltetést és komoly 
anyagi sikert jelent. A nagyszabásu 
szobor felállitását végző bizottság élén 
a tábornok egyik leszármazottja áll. 
Finta müveit különben az előkelő ame- 
rikaiak nagyon szeretik. 

Érdekes élmények 
Aztán vannak érdekes élmények is. 

Megismerkedtem például egy kanadai 
származásu franciával, aki most már 
teljesen elangolosodott Beszélgetés 
közben kiderült, hogy nagy költészet- 
rajongó. Mutatott is egy füzetet, amely 
be kedvenc költeményeit feljegyezte. 
Nagy meglepetésemre az angolnyelvü 
költemények között ott találtam ne- 
hány Petőfi-verset is angol forditásban, 
továbbá Ady Endrének: A proletár fiu 
dala cimü költeményét. Azt mondanom 
sem kell, hogy Petőfi nevét: Petofáy, 
Adyét pedig Edaj néven emlegette. Fel 
világositottam hamarosan, hogy ma- 
gyar költökről van szó, amit örömmel 
vett tudomásul és megtanitottam a ne- 
vek helyes kiejtésére is. És ekkor arra 
kért, hogy juttassak el hozzá - ha van 

- Az elhibázott élet statisztikája. 
Két amerikai ujságiró megkérdezett 
száz teljesen letört, elzüllött, végső nyo 

morba jutott férfit és száz ugyanilyen 

nőt, hogy legjobb tudásuk szerint mi- 

nek köszönhetik életük csődjét. A vála- 

szok szerint az elhibázott élet okának 

első helyén a szerelem áll. 54 nőt és 

35 fértit vitt romlásba. 17 férfi a poli- 

tika tett tönkre; a nők életében ez az 

ok egyáltalán nem szerepel. A betegség 

13 férfi és 11 nő, az ital 11 férfi és 16 
nő, az árvaság 6 férfi és 3 nő, a gyer- 

mekek hálátlansága 5 férfi és 11 nő, a 

„balszerencse" 5 férfi és 2 nő, a „társa- 

dalom" 3 férfi életét vitte lejtőre. 5 

férfi és 3 nő nem tudott magyarázatot 

adni nagy bukásának. 

- Sebészből pap. Angliában lelkész- 

szé avatták dr. Howard Wundham Gui- 

ness angol sebészorvost, aki szép orvosi 

karrierjéről lemondva, beiratkozott a 

teológiára, mert ugy érezte, hogy az a 

hivatása, hogy pap legyen. A sebész- 

ből lett lelkész most harmncötéves; a 

londoni St. Bartholomew kórházban 

dolgozott. 

ilyen - Adi, többi angolra lefordi- 
tott verseiből is. Persze, ahogy tehet- 
temn, szivesen eleget tettem kérésének. 
Még érdekesebb élményem volt a kö- 

vetkező: A Newyork News cimü lap 
épületében jártam valami ügyes-bajos 
dolgomban. Az épület előcsarnokában 
óriási, több méter magasságu földgömb 
van elhelyezve, amely állandóan forog. 
Megállottam és nézni kezdtem. Nehány 
lépésre tőlem egy idős ur ugyanezt 
tette. Forgás közben egyszerre csak 
előbukkant a földgömbön Erdély. Az 
őszhaju ur angolul szeliden megjegyez- 
te: Ez volt régen az én hazám. En hoz- 
záfüztem, óh nem az öné, az enyém. 

Beszélgetésbe elegyedtünk és kide- 
rült, hogy nagyszebeni származásu, 
mint én, sőt szüleinek háza ugyanab- 
ban az uccában volt, mnt az én szü- 
leimé. Neve Fülöp Sándor, foglalkozása 
szobrászmüvész, vagy három évtizeddel 
ezelőtt ment ki Amerikába. Magyarul 
ma már viszonylag keveset tud. Sőt a 
végén az is kiderült, hogy szegről-vég- 
ről valami atyafiságban is vagyunk. 
Mert arra kértem, hogy emlékül egy 
papirra irja fel nevét és adatait, a kü- 
lönös találkozás megrögzitésére. Kéz- 
irása nyomán, amely erősen hasonlit 
vonásaiban a feleségemére, tudtam 
meg, hogy az asszonnyal valami köze- 
lebbi rokonságban vannak, anélkül, 
hogy ismernék egymást. 

Az örök nosztalgia 

Még sok mindent lehetne mesélnem 
Amerikáról 

Mesélnem, mert a számunkra a régi 
szülőföld, az otthon, olyanok, mint egy 
drága mesevilág emlékei. Ezek, éltet- 
nek és tartanak bennünket, erős szá- 
lakkal füzve a multhoz. Hiszen minek 
tagadni, nem is lehet. Örök nosztalgia 
és hazavágyás él mindannyiunk lelké- 
ben. 

Még alig találkoztam Amerikában 
élő olyan magyarral, némettel, franciá- 
val, vagy más nemzetiségüvel, aki nem 
elborult tekintettel és titkolt léleksó- 
várgással gondolt vissza az ősi szülő- 
földre, legyen az a világ bármely táján. 
És szabadság ide, szabadság oda, ha sok 
személyi vagy egyéb érdek nem kötne 
bennünket az óceánon tuli világhoz és 
földjéhez, szivesen térnénk vissza a ré- 
gi szülőföldre, ki Nagyszebenbe, ki Pá- 
risba, vagy valamelyik kis szerbiai fa- 
luba. És amikor ezt mondotta, érez- 
tem, hogy titkolni igyekszik mély meg- 

hatódását, amely minden amerikaisá- 

gán tul lelkének jellemző sajátsága 

maradt. Egyik legjellemzőbb majátsáa, 
t. 

Küöltészet a korcsmában. Érdekes 
jelentést adott ki müködéséről az az 

angol mükedvelőtársaság, mely céljául 

tüzte ki, hogy a legnemesebb költészet 

remekeit terjeszti a leggyanusabb, leg- 

züllöttebb lebujokban. A társaság tag- 

jai sorra járják London legsötétebb 

korcsmáit és klasszikus költők verseit 

szavalják a törzsvendégeknek. Mint a 

jelentés megállapitja, a vállalkozásnak 

óriási, nem is remélt sikere van. A leg- 

több helyen a vendégek áhitatos csend- 

ben, feszült figyelemmel és mély meg- 

illetődéssel hallgatják Shakespeare, 

Shelley, Keats és a többi nagy költő 

verseit. Csak ritkán szükséges, hogy az 

előadók harsogó hangon szavaljanak a 

lármában. Az ilyen helyeken is a leg- 

több esetben hamarosan elhallgat a 

korcsmazaj. - Valószimü, hogy Shake- 

speare napjai óta még soha nem táplál- 

ták ilyen mértékben jó költészettel a 

korcsma népét - mondja a jelentés. - 

Bebizonyitottuk, hogy nem szükséges 

en gros engedményeket tenni az irodal- 

mi szinvonalban, ha el akarunk jutni a 

tömegek szivéhez. 1 
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köl- Angol legyverkezési 
csönt kernek a lenguecliek 
Londonból jelenti a német Europa- 

Press hireit terjesztő Információ: E hét 
végén lengyel küldöttség érkezik az an- 
gol fővárosba pénzügyi természetü kér- 
dések letárgyalására. A lengyel bizott- 

ság vezetője Koc Ádám ezredes, a len- 
gyel jegybank kormányzója. A bizott- 
ság feladata kölcsöntárgyalások lefoly- 
tatása. Lengyelország az Angliában fel- 
veendő kölcsön összegét hadianyagok, 
elsősorban repülögépek vásárlására 
akarja forditani. A Daily Telegraph 
ugy tudja, hogy angol részről megfelelő 
fizetési könnyitéseket akarnak nyujta- 
ni Lengyelországnak a hadianyagok be- 
szerzésénél. 
................. 

- Ritka gyümölcsbetegség lépett fel 
Krassószörénymegyében. Egy lugosi 
gyümölcstermelő kertjében nagymér- 
tékben lépett fel a kajszinbaracknál a 
ragyához hasonló foltokat előidéző Cal- 
sterosporium carpofilum nevü gomba 
betegség. A gomba a mogyoró és dió- 
nagyságu kajszinbarackot támadja meg 
oly rohamosan, hogy az egész termés 
pár hét alatt megsemmisül és lehull a 
fáról. A betegség ellen rendszeres per- 
metezéssel védekezhetünk. A megtáma- 
dott gyümölcsöt már nem gyógyithat- 
juk meg, de a baj fellépését és tovább- 
terjedését meggátolhatjuk télen 2 szá- 
zalékos, tavasszal 3.5-4 százalékos és 
nyáron 1 százalékos bordói lével való 
permetezéssel. A gombakártevő elég 
ritkán szokott előfordulni, ezért a kör- 
nyékbeli birtokosok helyesen teszik, 
ha idejében energikusan védekeznek 
ellene. Erdély egyéb vidékein telepitett 
barackos tulajdonosai pedig hasonló- 
képpen helyesen cselekszenek, ha meg- 
figyelik barackfáikat, hogy nem-e lé- 
pett fel a kártétel. Ezzel kapcsolatban 
az Erdélyi Magyar Gazdasági Egylet 
gyümölcsészeti szakosztálya mindenkor 
készséggel és dijtalanul ad szakkérdé- 
sekre felvilágositást, válaszbélyeg be- 
küldése ellenében. Cime: Cluj, Regalá- 
ucca 16. szám. 
- Az angol biróság humorából. Lon 

donból jelentik: A brentfordi törvény- 
szék épületébe egy kis kutya surrant be 
a napokban. Végigszaladt a folyosón, 
bekukkantott ide, majd oda, végül be- 
lopódzkodott a nagy tanácsterembe, 
ahol éppen egy fontos bünü-- tárova- 
lása folyt és megállt a birói emelvény 
előtt. Ijedten ugatni kezdett, majd fark 
csóválva kiszaladt. Ki a szabadba. A 
teremben egy pillanatra megállt az 
igazságszolgáltatás menete. A biró el- 
mosolyodott és ezekkel a szavakkal tör- 
te meg a csendet: - Amit az imént itt 
hallottunk, az a kutva véleménve volt 
a jogszolgáltatásról. Ez a kis állat na- 
gyon okos lehet, mert mesérezte, hosv 
a biróság épületében k a lesbiz- 
tonságosabb, aki a termeken kivül ma- 
radhat. 
- Egy bátor amerikai leány. A 

pennsyivániai Cannelswille egyik ven- 
déglőjében a 24 éves Violet Rowe kelle 
metlen kaland középpontjába került. 
A söntés mögött állt, amikor az egyik 
vendég hirtelen letette whiskys poha- 
rát, előrántotta revolverét és elkiáltot- 
ta, hogy „Kezeket fel!" A gangszter fel- 
szólitotta a két vendéget és a söntés 
mögött felemelt karral álló Violet Ro- 
wet, hogy azonnal hagyják el a helyisé 
get. A leány engedelmeskedett a pa- 
rancsnak, közben azonban a kenyeres 
kosárból észrevétlenül kiemelte az ott 
elrejtett revolvert. Az uccára érve, a 
lány kétszer elsütötte a pisztolyt, hogy 
segítséget hivjon. A gangszter, aki ép- 
pen a assza kiüritésével volt elfoglal- 
va, villámgyorsan kiugrott az uccára 
és revolverét a leányra emelte. Violet 
Rowe azonban megelőzte, harmadszor 
is elsütötte a pisztolyt és homlokon lőt- 
te a banditát, aki holtan rogyott össze. 
- Sidorovici Országőr-főparancsnok 

Lengyelországban. Varsóból jelentik: A 
lengyel hadügyi államtitkár fogadást 
rendezett Sidorovici országőr-főparancs 
nok tiszteletére, amelyen számos kato- 
hnai előkelőség jelent meg, majd Smigly 

Ridz marsall kihallgatáson fogadta Si- 
dorovicit és kiséretét, továbbá Frana- 
sovici varsói román nagykövetet és Sa 
vitzki tábornokot. ' 


